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DŮLEŽITÁ TELEFONNÍ ČÍSLA
Hasiči 150 
Záchranná služba 155 
Policie 158 
Integrovaný záchranný systém 112
Horská služba 606 769 010 
Sbor dobrovolných hasičů FnO 558 677 222 
Pohotovost Nemocnice F-M  558 415 991 
Dětská Pohotovost Nemocnice F-M 558 415 994 
Pohotovost Nemocnice Ostrava 596 191 111

Linka bezpečí 116 111 
Rodičovská linka 840 111 234 
Městský úřad Frýdlant n.O. 558 604 111 
SME – poruchy elektrického proudu 840 850 860 
SmVaK – poruchy dodávky vody 840 111 123 
AVE CZ odpadové hospodářství 558 675 898 
Úřad práce Frýdlant n.O. 558 441 481 
Finanční úřad Frýdlant n.O. 558 600 111

SENIOR TAXI, Frýdlant n.O. 775 881 690 
Česká pošta a.s., Frýdlant n.O. 954 273 911 
Komerční banka 955 558 331 
Česká spořitelna 956 760 670 
SRC Kotelna 558 439 684 
Kulturní centrum Frýdlant n.O. 558 606 304 
Knihovna Frýdlant n.O. 558 606 301 
Turistické informační centrum FnO 558 606 300 
Středisko sociálních služeb FnO 558 441 611
Senior Point 703 873 899
Poradenské centrum v nepříznivé sociální situaci 737 627 872

ŠKOLY
ZŠ Komenského 558 677 307 
ZŠ T.G.M. 558 675 614 
Gymnázium nám. T.G.M. 558 443 140 
Gymnázium BMA 558 675 211 
MŠ Janáčkova 595 178 810 
ZŠ a MŠ, Náměstí 558 677 344 
MŠ HAPPY DAY 737 335 995 
ZUŠ Leoše Janáčka 595 176 906

LÉKÁRNY
Dr. Max 558 435 843 
Lékárna Centrum 552 350 815 
Lékárna Remedia 558 677 437 
Na středisku 558 431 178
 
INFORMAČNÍ APLIKACE MĚSTA
„Město Frýdlant nad Ostravicí“ 
Mobilní rozhlas, registrace: frydlantno.mobilnirozhlas.cz
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Vydavatel: Město Frýdlant nad Ostravicí, IČ 0296651 
Registrační číslo: MK ČR E 12356 
Vychází měsíčně v nákladu 4800 ks 
Šéfredaktor: Jan Škraňka, redakce: Petr Sobol, Zuzana Kaňáková 
Jazyková korekce: Jana Poláchová 
Sazba a předtisková úprava: YOU STORY UP! s.r.o. 
Foto obálky: Kulturní centrum Frýdlant n.O., p.s.

OBSAH
Frýdlantská zvonička má svůj příběh	  str. 4

Ze škol	  str. 6

Město informuje	  str. 8

400 let železáren	  str. 10

Ze spolkové činnosti ve městě	  str. 11

Osobnost měsíce	  str. 16

Kulturní centrum	  str. 18

Sport	  str. 22

Křížovka na konec	  str. 24

CERTIFIKÁT
PROFESIONÁLNÍ

ÚROVNE

Redakční rada: Tomáš Magnusek, Petr Maršálek a Renata Bujnová 
Pravidelná redakční uzávěrka: 10. dne předchozího měsíce 
Adresa redakce: Frýdlantské noviny, Náměstí 3, 
739 11 Frýdlant nad Ostravicí 
e-mail: redakce@frydlantskenoviny.cz 
Příjem inzerce pouze elektronicky: inzerce@frydlantskenoviny.cz 
Není-li uvedeno, autor fotografie je autorem článku nebo redakce. 

MĚSTO FRÝDLANT NAD OSTRAVICÍ JE MONITOROVÁNO KAMEROVÝM SYSTÉMEM 
SE ZÁZNAMEM. ZÁKAZ PODOMNÍHO PRODEJE SE VZTAHUJE NA CELÉ ÚZEMÍ 
MĚSTA FRÝDLANTU NAD OSTRAVICÍ A JEHO ČÁSTÍ LUBNA A NOVÉ VSI.

Příjemné prožití vánočních svátků 

a hodně štěstí, zdraví a rodinné pohody

 do nového roku 2019

všem občanům 

města Frýdlant nad Ostravicí

přejí

Helena Pešatová
starostka města

David  Pavliska
místostarosta města



3
Vánoce, Vánoce přicházejí…

Vážení spoluobčané, čas neúprosně odměřil další rok, který se blíží ke svému závěru. Dříve však, 
než nastane čas bilancování toho, co se nám povedlo a co bude třeba udělat napřesrok, je třeba si 
užít přicházejících svátků.

Vstoupili jsme do adventu.
Na náměstí jsme společně rozsvítili vánoční strom, doma pečeme cukroví, balíme dárky. Chvojí 
už provonělo dům, snítky jmelí ozdobily naše příbytky. Není proč si tuto atmosféru kazit zbyteč-
ným shonem. Toto období by mělo charakterizovat zklidnění našeho počínání, ale opak je mnohdy 
pravdou. V zaměstnání před koncem roku finišujeme a doháníme drobné resty. Přejeme si, aby se 
naše příbytky leskly a zářily čistotou a vše bylo připraveno na tento výjimečný sváteční čas.

Poselství Vánoc se nese v duchu neopakovatelného pocitu pohody, lásky a porozumění. Není snad 
jiný čas, kromě letních prázdnin, který by děti milovaly více, než toto sváteční období, ve kterém 
se i dospělí dovedou doslova „vytrhnout“ z pracovního nasazení. Přichází čas pro vzájemné setká-

vání. Jednotliví členové rodiny jsou si najednou blíže, navštěvujeme sousedy, scházíme s kamarády i těmi, na které nám v průběhu 
roku nezbyl čas. Věřím, že letošní svátky budou přesně takové.

Příležitostí, jak navodit tu pravou vánoční atmosféru a setrvat v ní až do Nového roku, budeme mít jako každoročně i v našem městě 
mnoho. Čekají nás koncerty, koledování, besídky, jarmarky… Jistě si nenecháte ujít koledování s Kotkovou muzikou, koncert Pěvec-
kého sboru Janáček i skupiny S.R.O. ,Frýdlantský hudební spolek zve na „Vánoční ohlédnutí“. Jistě se setkáme a možná i společně 
zapíváme na náměstí při akci Česko zpívá koledy a stejně jako vloni budeme mít příležitost se pozdravit a popřát si do nového roku 
při novoročním ohňostroji 1. ledna.

Dovolte mi předat Vám všem přání nádherných a ničím nerušených vánočních svátků, zdraví, pokoj a klid uprostřed rodiny a přátel. 
Užívejte si těchto chvil, neboť setkání s blízkými, vůni skořice, perníku a myrhy Vám už v lednu nic nenahradí.

Proto se na chvíli zastavte … Buďte spolu… A mějte se rádi!
S úctou Helena Pešatová, starostka města

SLOVO 
STAROSTKY

Z ČINNOSTI RADY MĚSTA

Rada města
•	rozhodla vybrat dodavatele a uzavřít 

smlouvu o dílo v zadávacím řízení k veřej-
né zakázce malého rozsahu s názvem „Ve-
řejné osvětlení MK II. tř. ev. č. 24b, v úseku 
odbočka Zimník – křižovatka RD č.p. 108“

•	rozhodla o zahájení zadávacího řízení 
k veřejné zakázce malého rozsahu s ná-
zvem „Vypracování projektové doku-
mentace stavebních úprav stravovacího 
objektu ZŠ TGM“

•	rozhodla uzavřít smlouvu o výpůjčce, 
jejímž předmětem je bezplatné přene-
chání 1 ks zařízení s názvem intercom 
(Bluetooth) R4 Easy Talkie, k dočasné-
mu užívání České republice ze strany 
města Frýdlant nad Ostravicí, s Českou 
republikou - Krajským ředitelstvím poli-
cie Moravskoslezského kraje

•	rozhodla uzavřít dodatek č. 4 ke smlou-
vě o dílo na realizaci veřejné zakázky s 
názvem „Stavební úpravy Střediska soci-
álních služeb města Frýdlant nad Ostra-
vicí, příspěvková organizace – prostory 

	 pro Sociálně aktivizační služby pro seni-
ory a osoby se zdravotním postižením“

•	vzala na vědomí výroční zprávy za školní 
rok 2017/2018 základních škol a mateř-
ské školy ve Frýdlantu nad Ostravicí

•	rozhodla přidělit veřejnou zakázku 
a uzavřít smlouvu o dílo, jejímž předmě-
tem je zhotovení projektové dokumen-
tace ve stupni DPS pro akci s názvem 
„Městský kamerový dohledový systém 
Frýdlant nad Ostravicí – II. etapa“ včetně 
projekčně-inženýrské činnosti

Zastupitelstva města
•	schválilo v souladu s volebním řádem ustavu-

jícího zasedání Zastupitelstva města Frýdlant 
nad Ostravicí způsob volby starosty, mís-
tostarosty a dalších členů rady města veřej-
ným hlasováním

•	zvolilo do funkce starostky města RNDr. Helenu 
Pešatovou

•	stanovilo počet členů rady města na sedm 
a počet místostarostů na jednoho 

•	stanovilo počet uvolněných členů zastupitel-
stva města na dva, a to starostku města a mís-
tostarostu města 

•	zvolilo do funkce místostarosty města Mgr. 
Davida Pavlisku

•	zvolilo do funkce radních města Tomáše 
Magnuska, Ing. Tomáše Kubalu, doc. Ing. 
Jana Nečase, Ph.D., MUDr. Bronislava Šedého 
a PharmDr. Blanku Juchelkovou

ZE ZASEDÁNÍ 
ZASTUPITELSTVA MĚSTA



Myšlenka zvoničky není rozhodně nová. Sym-
bolicky se v naší kultuře objevuje od nepaměti. 
Zvuk zvonku je jedním ze symbolů Vánoc. Zvo-
ničky jsou navíc spjaty s dětskou radostí a přá-
ními. „Se zvoničkou jsme koketovali delší dobu. 

Nechtěli jsme průmyslový výrobek, ale dílo 
s uměleckou hodnotou. To chce čas a správné 
lidi,“ vypráví o zrodu zvoničky ředitelka Kultur-
ního centra Kateřina Kaiserová.  Představa byla 
hotova již v loňském roce, ale pravděpodobně 
později, než bylo potřeba na výrobu. Žádná 
z firem nebyla schopna zvoničku vyrobit a do-
dat v termínu na akci Rozsvěcování vánočního 
stromu. Nakonec to ale bylo asi dobře. Korpus 
i zvon by pocházely z míst vzdálených daleko za 
hranicemi našeho města.

JEDEN ZNAL ŘEZBÁŘE, DRUHÝ NAŠEL ZVON
Letos se to všechno tak nějak krásně sešlo. 

„Náhodou jsem se jednomu z přátel zmínila 
o  tom, že uvažujeme o zvoničce, ale nemáme 
řezbáře. Martin znal Luda a ten měl zkušenosti, 
nadšení, čas a dokonce i tak potřebné kvalitní 
dřevo,“ komentuje Kateřina Kaiserová, jak se 

k projektu dostal frýdlantský řezbář Ľudo Ry-
bár. V krátkém čase dodal nákresy zvoničky se 
slovy: „Největší radost mám, když věci, které 
dělám, slouží lidem. Když si představím, že to 
dotvoří atmosféru a budou z toho mít radost 
především děti, jsem rád, že to pro město dě-
lám.“ 

ABSTRAKTNÍ, VZDUŠNÉ A Z FRÝDLANTU 
Tvar je od samotného počátku abstraktní. 

Cílem nebylo napodobovat nebo kopírovat 
historické prvky našeho regionu nebo Jurko-
vičovu architekturu. Tvar měl pocházet od nás, 
z představivosti místního řezbáře. Zadání bylo 
v podstatě pouze: abstraktní, vzdušné a nejlé-
pe, aby vše bylo z Frýdlantu. Zvonička je vyře-
zána z jednoho kusu jasanového kmene, který 
pochází od Veličky z pod Lysé Hory. 

Paralelní etapou bylo hledání zvonu. Odlít 

FRÝDLANTSKÁ ZVONIČKA 
PŘÁNÍ MÁ SVŮJ PŘÍBĚH

4 Téma mesíceˇ

Vskutku opravdový vánoční dárek se objevil pod rozsvíceným vánočním stromem. Potěšil nejen děti, pro které je primárně určen, ale i dospělé. 
Ano, je jím zvonička vánočních přání. Zaručeně bude plnit dětská přání po celou dobu adventu a určitě obohatí kouzelnou atmosféru. Původně se 
měla objevit již před rokem, ale to bychom přišli o příběh jejího zrodu. Jak tedy vznikala?
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FRÝDLANTSKÁ ZVONIČKA 
PŘÁNÍ MÁ SVŮJ PŘÍBĚH

                  Téma mesíceˇ

ĽUDOVÍT RYBÁR
Povoláním je bývalým zootechnikem, 

dnes je úspěšným majitelem firmy na 
obaly. Původem ze slovenského Betilaru, 
ve Frýdlantu žije již 35 let a cítí se zde 
opravdu doma. Řezbářství je jeho koníč-
kem. Vyřezává zejména pro potěšení pro 
sebe a své přátele. Miluje antiku, co se od-
ráží v zatím nedokončené kolekci soch an-
tických bohů. Prioritou je, aby každá so-
cha byla vyrobena z jednoho kusu dřeva.

zvon, který bude mít hlas a vydrží, je i v době, 
která je charakterizována tím, že dovedeme 
vyrobit všechno, problémem. Velmi nákladné 
řešení, kterým by bylo zakázkové odlití zvonu 
v jiné části republiky, příjemně překazil nález 
zvonu na Nové Vsi. I zde sehrál roli Ľudo Rybár, 
který se o myšlence zvonu zmínil svému ka-
marádovi Tondovi (nepřeje si zveřejňovat pří-
jmení ani fotku) z Nové Vsi. „Ten shodou okol-
ností našel ve stodole starý zvon a z myšlenky, 
že bude opět užitečný zvonit ve Frýdlantu, byl 
nadšený,“ vypráví Ľudo Rybár příběh, „nebylo 
zapotřebí ani pískování. Pouze jsme jej zbavili 
patiny. Odhadujeme, že zvon má něco kolem 
sto let a je zázrak, že se takto nepoškozený za-
choval dodnes.“

PŘÁNÍ FRÝDLANTU?
Při příležitosti rozsvěcování stromu si zazvo-

nila i paní ředitelka Kaiserová. Také vás zajímá, 
jaké je její vánoční přání našemu městu? „Bude 
to znít jako klišé, ale… já bych přála Frýdlantu 
opravdu hodně šťastných a spokojených lidí! 
Mám pocit, že v té honbě za „něčím“ a „lepším“ 

nemáme čas být šťastní z obyčejných malých 
věcí, přitom ten pocit štěstí je v nás. A pak sa-
mozřejmě, aby se plnila přání dětem.“  

DVA MUŽI MEZI NEBEM A JAZZEM
Oslavy stého výročí republiky u nás zakončil 

hudební skvost v podobě koncertu Ondřeje Ha-
velky a jeho Melody Makers. Sálem frýdlantské-
ho Kulturního centra se naplnily známé i ne-
známé melodie z pera Jaroslava Ježka a George 

Gershwina. Melody Makers se zabývají auten-
tickou interpretací populární hudby období 
raného a vrcholného swingu od počátku let 
třicátých až po léta čtyřicátá. Stylizace koncert-
ního show sledovala ve všech detailech typic-

ké dobové způsoby, počínaje kostýmy a účesy 
a celkovou režií představení konče. S radostí 
a úsměvem na tváři nám o koncertu nám sdě-
lila své zážitky ředitelka KC Kateřina Kaiserová.
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Pro teplý charakter počasí letošního podzi-
mu si mohl leckdo pomyslet, že zima jako by 
zaspala a mnozí by jistě brali takové počasí na-
pořád. Ovšem přiznejme si, že blížící se svátky 
vánoční by bez sněhové peřiny a stříbrných 
namrzlých střech nebyly v našich podmín-
kách to pravé ořechové. Tégemácké Uspávání 
broučků chtělo blížící se zimu trošku přivolat 
a dát najevo, že určitě přijde a je na ni přece 
jen třeba se připravit. 

Počasí v úterý 6. listopadu 2018 odpoledne 
bylo ukázkové. V celé republice zaznamená-
valy meteorologické stanice teplotní rekordy 
a i my jsme konstatovali, že tak hezky snad na 
tuto akci ještě nikdy nebylo. A možná i to byl 
jeden z důvodů, že se nás sešlo opravdu hod-
ně. Naši prvňáčci společně se svými sourozen-
ci, rodiči, prarodiči, tetami a strejdy vytvořili 
obstojně dlouhý průvod, putující od Tégeemky 
městem k řece Ostravici, kde se na závěr po-
dařilo dětem „uspat“ v hromádce listí svého 

vlastnoručně vyrobeného broučka. Celou akci 
provázely podzimní písničky, hádanky, dobrá 
nálada a přátelská atmosféra. 

Sounáležitost, empatie, pomoc druhým. 
Tyto projevy lidskosti a lásky mají své místo 
ve škole po celý rok, nejvíce však právě nyní, 
před Vánocemi. My v ZŠ TGM věříme, že se 
promítnou i do plánovaných předvánočních 
projektů, které každoročně provázejí náš ad-
ventní čas. Návštěvy filmových představení, 
vánoční besídky a tvořivé dílny, zpívání koled 
v chrámu sv. Bartoloměje, vypouštění balónků 
štěstí. To je jen malý výčet událostí, jež nám 
i letos zpestří prosincové dny a přivedou nás 
nejen ke konci kalendářního roku, ale také k 
tolik očekávaným svátkům vánočním. A tak 
nám z Tégeemky dovolte popřát všem klid-
né, pohodové a láskyplné jejich prožití, ať 
najdete čas na chvíli se zastavit a užít si 
blízkost těch, které máte rádi.

www.zsfrydlantno.cz

USPÁVÁNÍ PŘED ZIMOU 
A TĚŠENÍ SE NA VÁNOCE V ZŠ TGM

V pátek 21. září 2018 vyrazili prvňáčci z 1. B 
do podzimní přírody, aby navázali na započa-

tou spolupráci se staršími kamarády
z 9. B. Každý prvňáček se hlásil ke svému vel-

kému kamarádovi, se kterým podnikl objevnou 
cestu za krásami frýdlantského okolí. Vyzkoušeli 
si, jak se chovat při setkání s neznámým psem 
nebo zvířetem, na nedalekém statku si prohlédli 
domácí zvířata, ti odvážní si mohli pohladit koně. 
Jednou byl statečnější deváťák, jindy prvňáček. 
S  panem statkářem jsme navázali spolupráci 
a přislíbili sběr suchého pečiva pro zvířátka.

Cestou zpět měli malí i velcí za úkol poznávat 
a zapamatovat si stromy podle listů a plodů. Malí 
prvňáčci si donesli vzorky přírodnin až do třídy, 
kde s nimi budou dále pracovat.

Spolupráce byla vskutku velmi veselá.
Co jsme zaslechli?

Malý prvňák vyskočí svému oblíbenému de-
váťákovi do náruče: „Jdeš taky dneska 

do družiny?“
Velký patnáctiletý hoch zčervená a odpoví: 

„Já už do družiny nechodím.“

A tak jsme společně došli až do naší školy a slí-
bili si, že další společné zážitky malých a velkých 
na sebe nenechají dlouho čekat.

KOMEŇÁK NA PŘÍRODOVĚDNÉ 
VYCHÁZCE ANEB STARŠÍ 
POMÁHAJÍ MLADŠÍM

Vážení čtenáři, touto cestou vás srdečně 
zveme na vánoční koncerty, které se budou 
konat 11. a 13. prosince 2018 od 17.00 ho-
din v koncertním sále ZUŠ Leoše Janáčka ve 
Frýdlantu nad Ostravicí. Tak jako vždy se mů-
žete těšit na tradiční příjemnou předvánoční 
atmosféru a program, do kterého se zapojí 
celá škola. Letošní koncerty budou oproti mi-

nulým přece jenom trochu rozdílné. Výtěžek 
z obou koncertů je určen na operaci nemoc-
ného chlapce, šestiletého Edy.

Na podzim tohoto roku naši školu oslovili 
manželé Auerovi o pomoc při hledání mož-
ností, jak získat finanční prostředky na ope-
raci pro svého syna. Paní Auerová (Krejčová) 
učí v naší škole výtvarný obor, a tak se s pros-
bou o pomoc obrátila i na své kolegy. Dovolte 
mi, abych zde uvedl několik informací, které 
jsem se o synovi Edovi dozvěděl:

Eda je šikovný, veselý a statečný klučina. 
Málokdo by dnes na první pohled poznal, co 
všechno má už za sebou a co mu kompliku-
je život oproti kamarádům jeho věku. Lékaři 
jej označují mnoha diagnózami, ze začátku 
to vypadalo, že bude muset strávit zbytek 
života na lůžku nebo vozíku. Díky rehabilita-
cím a úsilí jeho rodiny dnes nejen chodí, ale 
i běhá. Nyní je nutné jej opět operovat, kdy 
bude použit finančně náročný operativní zá-

krok metodou ULZIBAT, který zatím není po-
jišťovnou v ČR hrazen. 

Výtěžek z obou koncertů bude předán za 
přítomnosti notáře. Bližší informace o opera-
ci získáte během koncertů.

ZUŠ Leoše Janáčka, Frýdlant nad Ostravicí
BcA. Jan Vilášek

VÁNOČNÍ BENEFIČNÍ KONCERT PRO EDU
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I v naší škole v ZŠ Satinka na Nové Vsi jsme 
oslavili významné stoleté výročí vzniku naší 
republiky. Ve čtvrtek 25. 10. 2018 jsme pro 
děti připravili celodenní projekt napříč roč-
níky. Žáci pracovali ve skupinách po čtyřech, 

v každé skupince byli zastoupeni žáci od nej-
mladších po nejstarší tak, aby si mohli roz-
dělit práci dle svých schopností a možností. 
Učili se spolupracovat v týmu, učili se odpo-
vědnosti za svou práci i za společný výsledek.

Žáci nabyli nových znalostí, které získávali 
při plnění praktických úkolů. Ty byly zaměře-
ny tematicky na oblasti: Státní symboly; Kde 
domov můj; Důležité okamžiky; Kdysi a nyní. 

Atmosféru prvorepublikového života veli-
ce příjemně dokreslily staré předměty z do-
mácnosti, fotky, psací potřeby a knihy, které 
jsme použili na výstavu. Dík patří paní vycho-
vatelce Věře Kulihové, která nám tyto expo-
náty zapůjčila.

 www.novaveszs.cz	

CELODENNÍ PROJEKT: 
VÝROČÍ 100 LET VZNIKU REPUBLIKY 

Školy

Gymnázium Frýdlant nad Ostravicí zve ši-
rokou veřejnost na výstavu o mezinárodním 
projektu Erasmus+, jehož se zúčastnila naše 
škola ve spolupráci se středními školami ve 
Španělsku, Francii a Německu. Na výstavě 
můžete shlédnout fotografie ze čtyř projek-
tových setkání studentů v jednotlivých ze-
mích, rovněž fotografie ilustrací ke sbírce sci-
-fi povídek, které studenti partnerských škol 
napsali. Výstava se koná od listopadu 2018 
do konce ledna 2019 v Městské knihovně ve 
Frýdlantu nad Ostravicí.

 Gymnázium Frýdlant nad Ostravicí 

zve na výstavu fotografií  
z mezinárodního projektu Erasmus+ 
 

Exceptional Technique in Everyday   
Issues and More 
Výjimečná technika v každodenním životě,  
a ještě něco navíc 

 
KDY : listopad 2018 – leden 2019 
KDE : MĚSTSKÁ KNIHOVNA FRÝDLANT NAD OSTRAVICÍ 

A je to tady! Na Komeňáku se malí i velcí 
žáci, učitelé a vychovatelé připravují na ad-
ventní jarmark, který pořádáme již po něko-
likáté a který letos proběhne ve středu 28. lis-
topadu 2018 v době od 16.00 hodin do 17.30 
hodin na školním nádvoří.

Ve škole se již všechno hemží o něco více, 
na chodbách voní jehličí, medové perníčky 
a cukroví. Děti spolu se svými učitelkami i 
vychovatelkami vymýšlejí, navrhují, stříhají, 

Množství akcí, které mají žáci 2. stupně 
Komeňáku za sebou, je opravdu velmi růz-
norodé. Aktivity sportovní, kulturní nebo 
příprava vánočního jarmarku byly letos navíc 
obohaceny o celodenní vzdělávací program 
Exit Tour, který svým obsahem naplňuje po-
žadavky Ministerstva školství. Požadavky se 
týkají zajištění Minimálního preventivního 
programu, který musí proběhnout na každé 
škole. Takže k velké radosti žáků 2. stupně se 
na jeden den tělocvična proměnila v koncert-
ní sál a třídy v posluchárny. 

Exit Tour je mezinárodní turné, které bylo 
odstartováno na podzim roku 2008 a dosud 
jej mohli zhlédnout obyvatelé nejen více než 
60 českých měst, ale i v dalších městech na 
Slovensku, Ukrajině, v Polsku nebo Estonsku.  
Díky nadnárodnímu rozsahu tohoto projektu 
přednášky zajišťují partnerské organizace 
ACET ČR, ABATOP a ICEJ, jejichž lektoři mají 

potřebnou akreditaci pro práci s mladými 
lidmi. Prioritou Exit Tour je atraktivita pro-
gramu, s jakou teenagerům přibližují zajíma-
vá témata. 

Naše škola se už potřetí stala součástí to-
hoto turné. Využila tak možnost částečně na-
plnit požadavky zmiňovaného Minimálního 
preventivního programu. Akce se zúčastnili 
žáci celého druhého stupně.

Program odstartoval ráno 7. listopadu 
v  naší tělocvičně, kde proběhlo zahájení. 
O to se mj. postarala americká popová kape-
la Divine Attraction. Potom se žáci se svými 
učiteli rozešli do příslušných učeben, kde si 
vyslechli dvě přednášky zaměřené na téma-
ta týkající se nejen závislostí, pohlavně pře-
nosných chorob, holokaustu, antisemitismu 
nebo šikany, ale i velmi aktuálního nebez-
pečí v kyberprostoru. Dále pak měly 7. a 8. 
ročníky možnost zažít interaktivní program 
s kapelou. Tady si sedmáci a osmáci zahráli 
netradiční hry a měli šanci procvičit si svoji 
angličtinu díky konverzaci s rodilými mluvčí-
mi. Závěr byl stejný jako začátek, takže znovu 
plná tělocvična a Divine Attraction. 

Díky velice zajímavým přednáškám 
a  schopnostem lektorů zaujmout své poslu-
chače uběhl všem celý den opravdu hodně 
rychle. Z dotazníků, které žáci vyplňovali, pak 
jednoznačně vyplynulo, že „… kapela byla 
NEEEJ, lektoři byli NEEEJ!“ Zkrátka akce se 
moc líbila a všichni si ji skvěle užili. 

V naší mateřské škole vedeme děti k růz-
ným sportovním aktivitám, protože pohyb je 
důležitý jak pro jejich fyzickou, tak psychic-
kou kondici. Již od září jezdíme na bazén do 
Frenštátu p. R. na oblíbený předplavecký vý-
cvik. Většina dětí vodu miluje. Ty, které mají 
respekt, se pod vedením plavčice na vodu 
adaptují v malém bazénu při hrách s míčky, 
kroužky, kruhy, pod vodotryskem a postup-
ně si tak přivykají na její větší množství. A ve 
velkém plaveckém bazénu již naši „Vodníčci“ 
získávají základní plavecké dovednosti, jako 
je dýchání, splývání na zádech, bříšku, potá-
pění, orientace pod vodou, skoky, znakové 
nohy, prsové ruce. A když se potřebují zahřát, 
zajdeme si do vyhřáté sauny. V bazénových 
lekcích trénují děti kondici a vytrvalost, pře-
konávání překážek, strachu. Plavání příznivě 
ovlivňuje správné držení těla, posiluje, pro-
tahuje, otužuje a co je důležité, děti si užívají 
spoustu legrace, zábavy a na lekce se vždy 
moc těší!

 Martina Kulhánková, MŠ Janáčkova  

KOMEŇÁK ZPÍVAL I NASLOUCHAL
MEZINÁRODNÍ PROJEKT 
FRÝDLANTSKÉHO GYMNÁZIA

HURÁ DO VODY!

KOMEŇÁK ŽIJE ADVENTNÍM JARMARKEM
lepí a zdobí výrobky, které pak už hotové balí 
a chystají k prodeji. Do příprav se jako vždy 
ochotně zapojili rodiče i prarodiče žáků, kte-
rým za jejich pomoc patří naše veliké podě-
kování.

A jaký bude adventní jarmark 2018?
Přijďte nasát předvánoční atmosféru a na-

koupit si dárky pod stromeček nebo si jen po-
slechnout vánoční písně a koledy a občerstvit 
se třeba voňavým čajem. Těšíme se na vás.
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Frýdlant nad Ostravicí se zařadil do skupiny 
měst, ve kterém mají senioři možnost využít 
služeb tzv. Senior Pointu. Tento projekt přine-
se frýdlantským seniorům možnost setkávat 
se a získat informace o možnostech aktivního 
využití volného času. V budoucnu plánuje také 
přednášky a besedy, které se budou věnovat 
bezpečnosti nebo prevenci. Dále bude v Senior 
Pointu k dispozici počítač s přístupem na inter-
net. Další důležitou službou, kterou centrum 
nabídne, bude možnost bezplatné konzultace 
na vybraná specifická témata (právo, sociální 
oblast, poradenství v oblasti spotřebitelských 
nákupů apod.).

Zajímavým benefitem, který přinese otevře-
ní Senior pointu, je možnost bezplatné regis-
trace do sítě Senior pas. Ta uživatelům nabízí 

široké množství různorodých slev (wellness, 
stravování, nákupy, ubytování apod.), která je 
možná pouze na tomto místě.

Senior Point zřídila Charita Frýdek-Místek za 
podpory města Frýdlant nad Ostravicí. Projekt 
je financován z rozpočtu Moravskoslezského 
kraje.

Senior Point naleznete v prostorách Středis-
ka sociálních služeb ve Frýdlantu nad Ostravicí 
(bývalý klášter), otevřeno má v pondělí od 
13.00 do 17.00 hodin a čtvrtek od 8.00 do 
12.00 hodin, telefonický kontakt 703 873 
899. Všechny jeho nabízené služby jsou 
ZDARMA.

Těšíme se na vaši návštěvu!
Mgr. Adéla Skarková
Odbor sociálních věcí

Těšíme se na Vaši návštěvu!

 
Projekt Senior Point
podporuje Jiří Navrátil,
náměstek hejtmana Moravskoslezského
kraje pro sociální oblast

Senior
Point
Frýdlant 
nad Ostravicí

Kde nás najdete:
Padlých hrdinů 312
739 11 Frýdlant nad Ostravicí
Telefon: 703 873 899
E-mail: frydlantno@seniorpointy.cz
www.SeniorPointy.cz

Co u nás najdete: 
● Vyškolenou obsluhu, která Vám pomůže najít potřebné

informace, např. o místních seniorských sdružení a spolcích
● Informace z oblasti bezpečnosti, prevence

např. formou přednášek či besed
● Klidné a přátelské prostředí a prostor k popovídání si
● Možnost REGISTRACE DO SLEVOVÉ SÍTĚ SENIOR PAS
● Posezení s drobným občerstvením
● Přístup k počítači s internetem  ● Nabídku volnočasových aktivit
● Bezplatné specifické konzultace – 

např. v oblasti práv 
(na objednání)

Máme pro Vás
otevřeno:
Pondělí: 13.00 – 17.00
Čtvrtek: 8.00 – 12.00

Projekt je financován z rozpočtu
Moravskoslezského kraje.

Letak_SenPoint_FrydenNadO_A4print_Sestava 1  05.10.18  16:17  Stránka 1

REKONSTRUKCE UL. BEZRUČOVA, UL. JIRÁS-
KOVA A ČÁSTI UL. WOLKEROVA, V RÁMCI 
TÉTO OPRAVY BYLO REALIZOVÁNO:
- oprava povrchu chodníků zámkovou dlažbou 
H-profil (cca 810 m2)
- oprava povrchu místních komunikací asfalto-
betonový povrch ACO 11+ (1.776 m2)
- vyspravení silničních vpustí a jejich napojení 
11 ks (vpustě mřížové a podchodníkové)
- výměna stožárů, svítidel a kabeláže veřejného 
osvětlení 6 ks (sadové stožáry včetně LED svíti-
del) a cca 180m kabeláže.

OPRAVA MÍSTNÍ KOMUNIKACE U LETIŠTĚ, 
V RÁMCI TÉTO AKCE BYLO REALIZOVÁNO:
- Frézování stávajícího živičného povrchu 
(1.510m2)
- Pokládka asfaltobetonového povrchu ACO 
11+ (1.510m2)

OPRAVA MÍSTNÍ KOMUNIKACE LUBNO – 
SMĚR RESTAURACE U PACOŠŮ, V RÁMCI 
TÉTO AKCE BYLO REALIZOVÁNO:
- Pokládka asfaltobetonového povrchu BBTM 
(2.220m2)
- Pokládka asfaltobetonového povrchu ACO 
11+ (76m2)
- Zřízení hutněných krajnic z asfaltového recyk-
látu (205m2)

OPRAVA MÍSTNÍ KOMUNIKACE - CHODNÍK 
NAPROTI PRODEJNY MTM NOVÁ DĚDINA, 
V RÁMCI TÉTO AKCE BYLO REALIZOVÁNO:
- oprava povrchu chodníku zámkovou dlažbou 
H-profil
Oprava místní komunikace – chodník od hasi-
čárny k aut. zálivu na ulici Padlých hrdinů
- oprava povrchu chodníku zámkovou dlažbou 
H-profil

POKRAČUJEME V OPRAVÁCH 
KOMUNIKACÍ A CHODNÍKŮ

V rámci oprav komunikací a chodníků bylo v podzimním období dokončeno několik dalších akcí 
na území města Frýdlantu n. O. se jedná o:

SENIOR POINT NOVĚ I VE FRÝDLANTU N.O.

Děkujeme panu Miroslavu Chýlkovi z Frý-
dlantu n.O. za věnování vánočního stromu po-
cházejícího z místní části Nová Dědina.

VÁNOČNÍ STROM

inzerce
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V měsíci ŘÍJNU 2018 oslavili svá životní jubilea 
a dali se zveřejněním svůj souhlas:
pan Jiří Kaňák, 80 let, Frýdlant
paní Alena Klimundová, 80 let, Frýdlant 

V měsíci LISTOPADU 2018 oslavili svá životní 
jubilea a dali se zveřejněním svůj souhlas: 
pan Čestmír Pavlásek, 85 let, Frýdlant
paní Jaroslava Majerová, 92 let, Frýdlant
paní Ludmila Dušíková, 86 let, Frýdlant
paní Vlasta Kociánová, 90 let, Frýdlant
pan Jiří Anděl, 80 let, Frýdlant
paní Jarmila Gajdová, 80 let, Frýdlant

Blahopřejeme všem oslavencům.

JUBILANTI MĚSTA 
FRÝDLANTU N.O.

Mesto informujeˇ

ODKLÍZENÍ SNĚHU MECHANICKÝMI PRO-
STŘEDKY: 
- Zhotovitel ZÚ místních komunikací začíná s 
odklízením sněhu v době, kdy vrstva napadlé-
ho sněhu dosáhne 5 cm. Při trvalém sněžení se 
odstraňování sněhu opakuje
- Po ukončení pluhování nesmí na komunika-
cích  přesáhnout zbytková vrstva sněhu 3 cm.
- Provádět posyp do vrstvy čerstvě napadané-
ho sněhu vyšší než 3 cm bez předchozího plu-
hování je nepřípustné. 
- S posypem se začíná až po odstranění sněhu.

ČASOVÉ LIMITY PRO ZAHÁJENÍ PRACÍ PŘI 
ZMÍRŇOVÁNÍ ZÁVAD VE SJÍZDNOSTI:
A.	 Odstraňování sněhu
-	 Odstraňování sněhu v době pracovní zahájí 
zhotovitel ZÚ na místních komunikacích nejdé-
le do 30-min od zjištění, že vrstva napadlého 
sněhu dosáhla 5 cm.
- V době mimopracovní při domácí pohotovostní 
pracovníků zahájí zhotovitel ZÚ místních komu-
nikací odstraňování sněhu do 60-ti min po zjiš-
tění, že vrstva napadlého sněhu dosáhla 5 cm.
- Pohotovostí  se míní hodiny mimo pracovní 
dobu  (od 14:30 do 6:00, v případě sobot, nedělí 
a státních svátků je pohotovost 24 hodin denně)

B.	 Posyp inertními materiály
- V době pracovní zajistí zhotovitel ZÚ místních 
komunikací posyp nejdéle do 30-ti min. po zjiš-
tění, že se na místních komunikacích zhoršila 
sjízdnost nebo schůdnost.
- V době mimopracovní, při domácí pohotovos-
ti pracovníků, bude posyp prováděn do 60-ti 
min. po zjištění zhoršění sjízdnosti nebo schůd-
nosti místních komunikací.

C.	 Posyp chemickými materiály
- V době pracovní zajistí zhotovitel ZÚ místních 
komunikací posyp nejdéle do 30-ti min. po zjiš-
tění, že se na místních komunikacích zhoršila 

sjízdnost nebo schůdnost.
- V době mimopracovní, při domácí pohotovos-
ti pracovníků, bude posyp prováděn do 60-ti 
min. po zjištění zhoršění sjízdnosti nebo schůd-
nosti místních komunikací.

KONTAKT NA PRACOVNÍKA ZIMNÍ ÚDRŽBY, 
KTERÝ DRŽÍ POHOTOVOSTNÍ SLUŽBU:
Tel.: 725 003 269
E-mail: martin.jopek@ave.cz

Městské komunikace a chodníky jsou rozděle-
ny do dvou kategorií dle lhůt pro zmírnění či 
odstranění závad
1. Pořadí – nejdéle do 4 hodin
2. Pořadí – nejdéle do 12 hodin

Rozdělení MK a chodníků dle schváleného plá-
nu zimní údržby.

Rádi bychom občany požádali, aby své automo-
bily na odstavovaly na kraje komunikace a při-
lehlé silniční pozemky. Takto zaparkovaná auto 
se stávají překážkou pro průjezd mechanismů 
zimní údržby. Žádáme řidiče, aby pro parková-
ní využili parkovací stání na svých pozemcích 
mimo prostor komunikací a pomocných silnič-
ních pozemků, případně městských parkovišť. 
Pokud bude odstavený automobil zabraňovat 
bezpečnému průjezdu mechanismů zimní 
údržby, daná komunikace nemusí být vypluže-
na či jinak ošetřena.

ZIMNÍ ÚDRŽBA VE FRÝDLANTU N.O.
Úkolem zimní údržby je zmírňování závad ve sjízdnosti a schůdnosti na komunikacích, 
vzniklých zimními povětrnostními vlivy. Zimní údržba probíhá od 1. 11. do 31. 3.

Městský úřad Frýdlant nad Ostravicí 
oznamuje, že 
 ve čtvrtek 27. 12. 2018 budou úřední 
hodiny pro veřejnost 8:00 – 11:00 hod. 
a 12:00 – 17:00 hod.

v pondělí 31. 12. 2018 bude městský 
úřad uzavřen.

OZNÁMENÍ OBČANŮM

inzerce
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PLAKETA S PORTRÉTEM ARCIBISKUPA 
OLOMOUCKÉHO FERDINANDA MARII HRA-
BĚTE CHOTKA Z CHOTKOVA A VOJNÍNA

Stranou tehdy populární tvorby portrétů 
nezůstal ani majitel frýdlantských železáren, 
olomoucký arcibiskup Ferdinand Maria, hra-
bě Chotek. Jelikož tehdy ve Frýdlantu nepůso-
bil žádný profesionální sochař a modelář, byl 
osloven Friedrich Ludwig Beyerhaus z  prus-
kých sléváren v nedalekých Gliwicích. Tam 
Beyerhaus působil v letech 1816–1865 a měl 
zde na starosti především tvorbu modelů růz-
ných doplňků, jako byly psací soupravy, těžít-
ka a svícny. V roce 1834 obdržel Beyerhaus 
106 zlatých za zhotovení arcibiskupova por-
trétu včetně nápisu a rámu. Celkové množství 
odlitých plaket s Chotkovým portrétem ne-
bylo velké, některé kusy však měly luxusněj-
ší povrchovou úpravu provedenou zlacením 
a bronzováním. Beyerhaus při tvorbě modelu 
pravděpodobně vycházel z nějaké malířské 
předlohy, v rámci tvorby reliéfů byl totiž typič-
tější pohled z profilu. 

PLAKETA S OLOMOUCKÝM ARCIBISKUPEM 
FRANTIŠKEM SALESKÝM BAUEREM

Plaketa Františka Saleského Bauera byla 
zhotovena v době, kdy byl olomouckým ar-
cibiskupem, tedy mezi lety 1904–1915. Její 
model byl vytvořen ve frýdlantských železár-
nách, kde byla plaketa také v několika kusech 
odlita. Arcibiskup Bauer se narodil 26. led-
na 1841 v  Hrachovci u Valašského Meziříčí. 
V  roce 1863 byl vysvěcen na kněze, v roce 
1869 byl promován na doktora teologie a stal 
se mimořádným profesorem biblistiky. O čty-
ři roky později byl jmenován řádným profe-
sorem Nového zákona na pražské teologické 
fakultě, v roce 1876 se stal děkanem fakulty 

a v roce 1880 ředitelem pražského semináře. 
V roce 1882 byl jmenován brněnským bisku-
pem. O rok později byl zvolen jednatelem a za-
pisovatelem biskupské konference sdružující 
všechny biskupy v Rakousko-Uhersku. Inicio-
val rovněž zavedení nového jednotného kate-
chismu ve všech diecézích mocnářství. Byl ak-
tivní v záležitostech sociálních, společenských 
i politických, podporoval řemeslnické a děl-
nické spolky, svolal dva sjezdy katolíků, z jeho 
popudu došlo k založení Katolicko-národní 
strany, byl protektorem a hostitelem prvních 
tří unionistických sjezdů na Velehradě. V roce 
1901 podal ze zdravotních důvodů rezignaci 
na svůj úřad, ta ale nebyla papežem přijata. 
Naopak, po odstoupení arcibiskupa Theodora 
Kohna byl Bauer v roce 1904 jmenován no-
vým olomouckým arcibiskupem. V roce 1911 
se stal kardinálem, zemřel 25. listopadu 1915.

PODOBIZNA ARCIVÉVODY RAKOUSKÉHO 
KARLA LUDVÍKA

Pravděpodobně u příležitosti dostavby tě-
šínského zámku v roce 1837 došlo ke zhoto-
vení portrétní medaile rakouského arcivévody 
Karla Ludvíka, která byla vytvořena sochařem 
a modelářem Josefem Kronbergerem působí-
cím tehdy ve frýdlantských železárnách. Ten 
přišel do Frýdlantu nad Ostravicí v roce 1834, 
předtím působil ve slévárnách v Blansku. Jeho 
zdejší pobyt pro něj nebyl příliš šťastný, v roce 
1834 zemřela jeho sedmiměsíční dcera Pav-
lína, v roce 1836 rok a půl starý syn Eduard 
a v lednu 1938 manželka Ema. Krátce nato 
Frýdlant opustil definitivně. Ve frýdlantských 
slévárnách se věnoval především návrhům 
sochařských a dekorativních doplňků náhrob-
ních pomníků. Mezi jeho další tvorbu patřily 
ozdoby na kamna, model části balkónového 

zábradlí s erbem, sestavoval rovněž nápisy 
na pomníky. Reliéfní portrét arcivévody Kar-
la Ludvíka byl Kronbergerem zhotoven po-
dle Karlovy podobizny z roku 1834, kterou 
vytvořil vídeňský portrétista a litograf Josef 
Kriehuber. Kronberger zobrazil arcivévodu 
sedícího v křesle a s výraznými rysy v obliče-
ji. Ve spodní části plakety je nápis Erzherzog 
Österreich, pod portrétem je Kronbergerovo 
signování a datace 1837. Otázkou zůstává, 
proč byl portrét zhotoven v železárnách pat-
řících olomouckému arcibiskupovi a ne v ně-
kterém podniku Těšínské komory. Vysvětlení 
ale může být vcelku prozaické, buď se jednalo 
o dar olomouckého arcibiskupa arcivévodovi 
Karlovi, nebo o zakázku ze strany Karla či jeho 
podřízených, protože ani jedny železárny na 
Těšínsku nebyly v té době připraveny na reali-
zaci podobné zakázky.

Karel Ludvík se narodil 5. září 1771 ve Flo-
rencii jako třetí syn velkovévody toskánského 
a pozdějšího císaře Leopolda II. Jeho starším 
bratrem byl pozdější císař František I. Po smr-
ti svých rodičů byl adoptován bezdětnou tetou 
arcivévodkyní Marií Kristýnou a jejím manže-
lem Albertem Kazimírem Sasko-Těšínským. 
Po smrti Alberta Kazimíra se stal dědicem 
jeho velkého majetku, mimo jiné také těšín-
ských komorních statků. Zemřel 30. dubna 
1847 ve Vídni.

(Petr Juřák)

10 400 let železáren

Významným, i když ne příliš početným druhem výrobků frýdlantských sléváren byly plakety 
s portréty osob. Vedle kopií všeobecně rozšířených předloh, jakými byli panovníci nebo básníci, 
vznikala ve Frýdlantu nad Ostravicí také původní díla, na kterých spolupracovali odborníci – 
modeláři.

Z GALERIE VÝROBKŮ 
FRÝDLANTSKÝCH ŽELEZÁREN III.
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TECHNICKÝ VÝKRES UL. POŠTOVNÍ Z PŘEDCHOZÍ DVOUSTRANY 

V roce 2018 jsme si připomněli 400 let od za-
ložení prvních železáren a hutí na území měs-
ta Frýdlant nad Ostravicí. V rámci oslav město 
uspořádalo nespočet kulturně vzdělávacích 
akcí.  Pilířem byla zajímavá a obsáhlá výstava, 
týkající se historie vzniku a vývoje železáren 
a hutí v regionu Frýdlantska. Výstava byla za-
hájena vernisáží, jejíž součástí byla beseda 
s  historikem Muzea Beskyd Frýdek-Místek, 
Mgr. et Mgr. Petrem Juřákem a doprovodným 
kulturním vystoupením místních spolků. Vel-

ký podíl na výstavě měli především občané 
města, jejichž smaltované a litinové exponáty 
ze soukromých sbírek byly ve foyer Kulturní-
ho centra vystavovány. V rámci oslavných akcí 
proběhly rovněž dvě komentované prohlídky 
městem pod názvem "Po stopách frýdlantské 
litiny a smaltu", které byly určeny pro širokou 
veřejnost. Prohlídka ukázala občanům, že litina 
a smalt je obklopují ve městě na každém kro-
ku, aniž by si to mnohdy uvědomovali. Pro žáky 
2.  stupně frýdlantských základních škol pak 
proběhla soutěž tematicky zaměřená na histo-
rii města i výrobu železa ve Frýdlantu nad Os-
travicí.  Žáci zde ukázali, jak dobře znají historii 
vlastního města a to nejen v souvislosti s  té-
matem železárenství. Dalšími aktivitami byly 
exkurze do frýdlantských firem zabývajících 
se výrobou a obráběním železa či tematické 
workshopy pro rodiče s dětmi zaměřené na vý-
robu smaltovaných obrázků za účasti frýdlant-
ských smaltérů. Oslavy 400 let železárenství se 
promítly i do letošního Trhu lidových řemesel, 

OSLAVY 400 LET ŽELEZÁRENSTVÍ 
VE FRÝDLANTĚ NAD OSTRAVICÍ

kde mohli návštěvníci vidět reálnou ukázku 
dovedností tradičních řemeslníků, kteří byli 
s oborem železárenství a smaltérství spjati. 
Návštěvníci si tato řemesla mohli také sami 
vyzkoušet. Vyvrcholením celoročních oslav je 
vydání knižní brožury mapující historii železá-
renství na našem území s názvem Po stopách 
železárenství. 

Celý projekt „400 let železárenství ve Frý-
dlantu nad Ostravicí“ byl spolufinancovaný 
z  prostředků Moravskoslezského kraje z Pro-
gramu podpory aktivit v oblasti kultury na rok 
2018.

Kultura

Roku 1920 přichází do Frýdlantu nad Os-
travicí vojenský hudebník Jan Smýkal, vý-
borný houslista a klarinetista. Spolu s Kotky 
a Karlem Mazochem zakládá dechovou hudbu 
OSHČ (Odbočka svazu hudebníků v Čechách). 
Nakupuje ze svého obchodního podnikání hu-
dební nástroje a noty (měl velkosklad potravin 
u  Wechsberga). V roce 1932 má orchestr již 
37 členů. Páteří této hudby se stávají vyslou-
žilí hudebníci vojenských hudeb. Členem jeho 
hudby byl také talentovaný vojenský hudebník 
klarinetista, František Holinka, který se pak 
v roce 1942 stává zakladatelem dechové hud-

by FERRUM. Přichází rok 1954, kdy František 
Holinka odchází z podniku Ferrum a zároveň 
zde končí svou kapelnickou činnost, kterou vy-
konával po dobu 12 let. Talentovaný muzikant 
však nezůstává nečinným, soustřeďuje kolem 
sebe hudebníky na dechové nástroje ze širo-
kého okolí a spolu s Janem Smýkalem zakládají 
v roce 1955 dechový orchestr NORMA.  

OBSAZENÍ DECHOVÉHO ORCHESTRU 
NORMA V ROCE 1955–1956  
kapelník: František Holinka  
klarinety: Šmíra Milan, Král Vladimír, Skotnira 

Rudolf, Chasák Adolf 
křídlovky: Blažek František, Milata Jan, 
Šigut Václav  
tenory: Hujda Alois, Šímčák František
trubky Es: Smýkal Jan, Adamiš Jindřich
trombony: Velička František, Kaniok Josef 
basy: Žídek Lubomír, Žídek Karel
bicí: Lojkásek Oldřich, Lojkásek Jaroslav

Počátky dechovky byly velice svízelné. Ne-
dostatek kvalitních hráčů, nedostatečné tech-
nické a nástrojové vybaveni, chyběl notový 
materiál, nebyly stejnokroje. S tím vším si 
František Holinka dokázal poradit. Neobešlo 
se to bez vydatné pomoci Václava Šiguta, který 
v orchestru působil na poli organizační činnos-
ti. Spolu s nadšením Holinkových muzikantů byly 

STRUČNĚ Z HISTORIE 
FRÝDLANTSKÉHO HUDEBNÍHO SPOLKU  

...pokračování na straně 12.
inzerce
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GOSPELOVÉ VÁNOCE TAKÉ U NÁS
V Pěveckém spolku Janáček se stále něco 

děje, a proto i letošní vánoční koncerty bu-
dou jedinečné. Vážení posluchači a pamětníci, 
chtěli bychom vám formou našeho vystoupení 
předvést málo známé sbory, které k nám při-
šly ze zámoří, konkrétně z černošských koste-
lů – gospely. Není radno se domnívat, že písně 
s  náboženskou tématikou musejí být jedno-
tvárné. Právě gospely svou živelností tento 
názor boří. Jen těžko odhadnout, čím vším je 
gospel pro lidi tak přitažlivý. Pokud výjimečně 
přijedou gospeloví zpěváci z USA do Ostravy 
nebo zpěváci z Anglie do Frýdku-Místku, kon-
certy bývají vždy beznadějně vyprodány. Lidé 
se obracejí k bohu často zpěvem, písní. Nemu-

síme znát jejich texty, a přesto si můžeme vy-
chutnat jejich velebnost a vroucnost. Vzácně 
se už i u nás začínají objevovat sbory zamě-
řující se na tento druh hudby. I my se vám bu-
deme snažit přiblížit vřelým projevem gospe-
lové zpěvy v programu GOSPELOVÉ VÁNOCE. 
Stránku instrumentálního doprovodu laskavě 
přijala a připravila hudební skupina S.R.O. 
v čele s Pavlem Kudělkou. Těšíme se na setká-
ní s vámi 18. prosince 2018 v 17.00 hodin v Ja-
náčkově síni ve Frýdlantu nad Ostravicí a 26. 
prosince 2018 v 15.00 hodin v Rytířském sále 
Frýdeckého zámku.  

Jana Richterová

12

Ptáte se, co oslavovali? Nechce se tomu ani 
věřit, ale František Martin Gistinger oslavil se 
svými literárními kolegy na členské schůzce 
v restauraci Park ve Frýdlantu n. O. své 85. na-
rozeniny. A to je jistě důvod k oslavě.

Přáli mu nejen kolegové z klubu, ale také 
členové lašské družiny, kteří mu z pověření 
Lašského krále Zdeni Viluše I. alias Zdeňka 
Krulikovského předali vinš, zazpívali „na lido-
vu notu“ a pozvedli číši vína k přípitku.

František Martin Gistinger je zakládajícím 
členem Literárního klubu P. Bezruče Frýdek-
-Místek. Píše verše i prózu, vydal šest knih, 
nejobsáhlejší z nich Maratón starohamerské 
tvořivosti (2012) je jakousi výpovědí či ob-
razem jeho života. Svými básněmi obohacuje 

i  interní časopis Zrcadlení, od roku 2001 té-
měř každoročně svůj literární Almanach. Ne-
smíme zapomenout na jeho heligonku, která 
dosud byla jeho souputníkem na literárních 
schůzkách, různých oslavách a akcích.

A proč má rád pan František verše a píše 
knížky?

„Je to proto, že jsem prošel životem, který 
byl vším možným, nejméně veršem a básní. 
Mou snahou bylo vždy chránit přírodu – co 
by byly Beskydy bez čistého ovzduší? Verše 
mi pomáhají zapomenout na vše, s čím nesou-
hlasím, jak lidé hospodaří s přírodou. A tu při-
jdou mé básně – mé mládí ve Starých Hamrech 
při řece Ostravici, mé výpravy za taji přírody, 
příběhy se zvířaty, má zátiší skutečných a ne-
skutečných lásek, mých snů a přání. Tam jsem 
sám, tam vznikají mé technické nápady i mé 
verše,“ vyznal se oslavenec. Jana Richterová

překonány všechny potíže a dechový orchestr 
se postupně zařadil do kulturního života města 
Frýdlant nad Ostravicí a jeho okolí.  

Od svého počátku orchestr zkoušel v hos-
tinci „Na Lapáči", který patřil podniku Norma. 
Po jeho vyhoření, roku 1963 se zkoušky pře-
sunuly do kulturní místnosti podniku. Bylo zá-
sluhou Zdeňka Fišera, tehdejšího ředitele JKS, 
že v sedmdesátých letech mohla kapela zkou-
šet v Janáčkově síni. Bylo tomu tak až do její 
rekonstrukce. Odtud se orchestr přesunul do 
koncertního sálu ZUŠ. Od založení až do roku 
1985 stál v čele dechového orchestru František 
Holinka. Ve svých 74 letech předává taktovku 
a funkci šéfdirigenta Karlu Žídkovi, absolven-
tu vojenské hudební školy, který ve Frýdlantu 
působil jako učitel na ZUŠ. V osobě Karla Žídka 
získala dechovka klidného rozvážného diri-
genta, který orchestr cílevědomě vedl k vyšší 
umělecké úrovni. V čele souboru stál do roku 
1988, kdy na jeho místo nastupuje Rudolf Polá-
ček, zkušený a dobrý lidový muzikant. Za jeho 
působení orchestr výrazně rozšířil koncertní 
a zájezdovou činnost. Položil základ dnes tak 
známých a navštěvovaných Vánočních koncer-
tů. V čele naší dechovky stál až do svého skonu 
roku 1995. Je obrovskou zásluhou Karla Žídka, 
že v situaci po úmrtí R. Poláčka nenechal or-
chestr rozpadnout a nastoupil na místo šéfdi-
rigenta. U dechového orchestru působí do roku 
2004, kdy odchází. Taktovky se ujímá Vladimír 
Kolínko, zkušený vojenský hudebník. S šéfdiri-
gentem Vladimírem Kolínkem oslavil orchestr 
padesátileté jubileum od svého založení. Jeho 
působení u orchestru však bylo krátké. Vážné 
onemocnění a náhlý skon mu zabránily v další 
práci s orchestrem. Byly to nelehké časy, přesto 
vedení orchestru našlo dalšího dirigenta v oso-
bě Antonína Horáčka, který se v roce 2006 ují-
má taktovky. Pod jeho vedením orchestr absol-
vuje mnohé úspěšné koncerty.  

S rokem 2008 přichází do orchestru na di-
rigentské místo Josef Vráblik. Orchestr silně 
mění svůj repertoár i způsob práce s muzikan-
ty je zcela jiný. Výsledkem této kvalitativní změ-
ny je vydáni vlastního CD „Ohlédnutí“, které re-
kapituluje 55 let trvání dechového orchestru.  

S šéfdirigentem Josefem Vráblíkem jsme se 
ocitli v současnosti orchestru.  

Šedesátiletá historie orchestru nás nutí k za-
myšlení. Kolik zasedlo v jeho řadách hudební-
ků, kolik talentů se podílelo na jeho růstu. Asi 
to dnes už nikdo nespočítá. Jedno je však jisté, 
všichni se snažili přispět dle svých schopnosti 
k vyšší umělecké úrovni hudebního tělesa a na-
plnit tak poslání muzikanta. Tím posláním je 
rozdávat radost, radost z prožitku, jaký přináší 
hudba.  

Dle knihy Aloise Hrba „Frýdlantský hudební 
spolek - Historie a jeho současnost" volně se-
stavil J. Šigut. 

LITERÁTI OSLAVOVALI

PF 2019 

S NOVÝM ROKEM 
 
Sbíhání siločar 
a dnů s roky 
někdy se plíží 
jindy běží skoky 
 
přes překážky lehce 
bravurou skvělého běžce 
ubíhá čas přes hodiny v nás  
 
pro nová svítání 
a dravý srdcí tep 
nevracejme se zpět 
 
jsme vstřícní novým  
dnům i nadějím 
počítáme hvězdy 
než budou znovu padat 
 
 

Foto: Marta Dvořáková 
 
 

přát si budeme 
ať nenastane zatmění 
aby voda proudila 
z míst odkud pramení 
 
stromy nechť oplývají plody 
pole zlátnou obilím 
pokud se nemýlím 
jde o touhu žít 
nejen blouznit a snít. 
 
                  Bohumír Vidura 
 

...pokračování ze strany 11.Kultura a život v našem meste ˇˇ
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inzerce

Je neděle 11. listopadu. Na obloze je sem 
tam nějaký obláček, sem tam zafouká mírná 
meluzína, krásné počasí. Děti z rybářského 
a mysliveckého kroužku se scházejí s rodiči 
u rybníku Bezruč v Jistebníku. Sledují skli-
zeň rybářské práce, výlov rybníka. V kádích 
se mrskají hlavně kapři. Mezi nimi jsou také 
cejni, štiky, okouni, sumci, perlíni, líni a can-
dáti. Děti si podrobně prohlížejí jednotlivé 
druhy ryb. Mohou si je také pohladit. V jejich 

očích jsou jiskřičky nadšení a radosti. A to 
i přesto, že je každou chvíli nějaká ryba po-
stříká při máchnutí ocasní ploutví. Dáváme 
si malou přestávku na malé občerstvení, ať 
už svačinkou od maminky, nebo v některém 
stánku na hrázi. 

Pak jdeme s vytrvalci kolem vypuštěného 
rybníku Bezruč k dalším rybníkům. Pozo-
rujeme ptáky a povídáme si o přírodě. Da-
lekohledy jsou neustále u očí a pozorujeme 

Tak zní název projektu, který má za sebou 
čtvrtý rok své existence a který je zaměřen 
především na děti a mládež. V rámci výuko-
vých programů přímo v terénu u řeky nebo 
v rybochovném zařízení na Pstruží se děti 
seznamují se spoustou zajímavostí z vodní 
říše a životem kolem vod. Děti jsou v přímém 
kontaktu s přírodou, vysazují živé pstruhy do 

řeky a seznamují se také s dalšími druhy ryb, 
živočichů a ptáků, kteří se vyskytují v daném 
místě výukového programu. Na závěr setkání 
děti dostávají výukové materiály o rybářství, 
například ve formě omalovánek a pexesa. 
„S některými dětmi se pak pravidelně setká-
váme v rybářských kroužcích, kde získají ještě 
více znalostí o rybářství a osvojí si dovednosti 
rybolovu,“ prozradil Martin Hlaváč. Po složení 
zkoušek děti mají vlastní rybářský lístek a pak 
už záleží jen na jejich trpělivosti a dovednos-
tech, než chytí svoji první rybu. „Děti, které 
tento sport neosloví, si mohou s rodiči zajít 
do našeho Rybochovného zařízení v Pstru-
ží zakoupit pstruha a vychutnat si tak aspoň 
jeho výbornou chuť,“ pozval všechny zájemce 
Hlaváč. Projekt U vody s rybářem je finančně 
podpořen dotacemi z rozpočtu Moravskoslez-
ského kraje, města Frýdlant nad Ostravicí, 
obcí Čeladná, Ostravice, Pstruží a finančních 
prostředků ČRS MO Frýdlant nad Ostravicí.

U VODY S RYBÁŘEM volavky popelavé a volavky bíle, několik 
druhů racků, vrány, labuť velkou, kachny 
divoké, čírky obecné, káně lesní, morčáky 
velké, kormorány velké a další. Najednou 
se na obzoru objeví dvě velké siluety ptáků. 
Všichni koukají k nebi a vidí letět ladnými 
pohyby dva obrovské ptáky, poté nízko nad 
stromy na hrázi rybníka dokonce zamává 
křídly orel mořský. Nádherná podívaná na 
tohoto dravce. Po chvíli pokračujeme volnou 
procházkou kolem rybníků a sledujeme po-
bytové stopy vydry říční a bobra evropské-
ho. V  průběhu vycházky si povídáme také 
o rostlinách a stromech. Největší zájem dětí 
je o rohaté plody, takové vodní ořechy kotvi-
ce plovoucí. 

Sluníčko dosáhlo svého vrcholu a pomalu 
padá k západu. Naše vycházka končí. Jsme 
obohaceni o zážitky u rybníka. Děti se na-
učily všímat si každé maličkosti, poznávat 
přírodu a hlavně jsme strávili čas v přírodě, 
mimo počítače a televizi.  

Autor: Martin Hlaváč (vedoucí kroužku, 
myslivec a rybář)

ZA POZNÁNÍM DO PŘÍRODY
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Proběhla změna ve vedení DUS v roce 2017. 
Tímto chceme veřejně poděkovat bývalému 
dlouholetému předsedovi spolku PhDr. Karlu 
Bogarovi za jeho dlouholetou práci i za to, že 
se nadále jako řadový člen podílí na nových 
akcích. 

 	Opět se ukazuje, že smaltéřství je v oblasti 
Frýdlantu nad Ostravicí zakotveno a je nedíl-
nou součástí místní kulturní tradice, která je 
podporována i místní samosprávou, což nás 
velice těší. Doufáme, že tradici uměleckého 
smaltu se jednou podaří zapsat i do seznamu 
Národního kulturního dědictví.

Po dohodě s vedením města a Domovem 
důchodců se podařilo uskutečnit komplet-
ní rekonstrukci prostor dílny, která nyní za-
bezpečuje maximální zázemí pro členy a je 
příjemným prostředím pro účastníky našich 
kurzů z řad široké veřejnosti. Úprava pracov-
ních prostor a zlepšení technologických pod-
mínek umožnilo mírně navýšit kapacitu kurzů 
i jejich četnost. Většinu finančních nákladů na 
vlastní rekonstrukci nesl spolek na svých bed-
rech a  ukázali jsme tím, že dokážeme nejen 
peníze po někom požadovat, ale že dokážeme 
i řádně hospodařit. Výkonná ředitelka spolku 
dokázala i s malým rozpočtem uskutečnit vel-

mi úspěšný záměr.  Podařilo se i kompletovat 
vlastní Mini muzeum smaltu tak, aby tvořilo 
jednotný celek, a díky dalším darům od našich 
příznivců se podařilo sbírku i rozšířit.

Za velký úspěch považujeme realizaci Kří-
žové cesty ve Frýdlantu v Čechách, na které se 
podílel hlavně náš člen Lumír Hradil s manžel-
kou a která byla slavnostně vysvěcena v květ-
nu 2018. Čtrnáct smaltovaných obrazů dopl-
nilo všechna zastavení, která tvoří historické 
žulové stély z 18. století. Zůstane tak zapsána 
do kulturního povědomí našeho družebního 
města.

Jako každým rokem proběhlo v červnu 2018 
„Beskydské smaltování“ v prostorách závodu 
firmy Beskyd s.r.o. Pozvaní umělci opět doká-
zali během týdne vytvořit krásná díla, o  kte-
rých jsme již v tisku informovali. Ještě jednou 
chceme poděkovat firmě a hlavně panu Ing. 
Rojíčkovi za tak úžasnou příležitost, kterou 
dostáváme.

Letní období také nebylo určeno k zahá-
lení, a proto se podařilo vytvořit jedinečný 
kalendář uměleckého smaltu pro rok 2019 
z děl našich členů. Spolek jej vydal vlastním 
omezeným nákladem jako první takový počin, 
který snad založí novou tradici. Doufám, že 

Akce je realizována ve spolupráci s městem Frýdlant nad Ostravicí Mediální partner

a

KRABICE OD BOT 2018

Děti darují  
dětem k Vánocům

Obstarej si prázdnou krabici od bot. 

Rozhodni se, pro koho bude určena – pro chlapce nebo pro dívku, a také
v jakém věku. Sbíráme pro děti od 0 do 17 let. Stáří a pohlaví potom
napiš na štítek. 

Dej do krabice hezké a nerozbité věci, které by i tobě udělaly radost –
pastelky, sešity, hračky, hry, sportovní potřeby, bonbóny, co tě napadne. 

Až bude krabice plná, hezky ji zabal, nalep štítek a dones na sběrné místo.

Tvůj dárek určitě potěší nějaké dítě z chudé rodiny.

Pokud nevíš, co do krabice, můžeš ji poslat online na krabiceonline.cz.

Více na krabiceodbot.cz nebo facebook.com/darujikrabiciodbot

1

2

3

4

5

6

od 26. 11. 
do 9. 12.

UMĚLECKÝ SMALT V ROCE 2018
se podaří časem realizovat i kalendáře s díly 
dospělých účastníků workshopů, ale hlavně 
dětí, které procházejí našimi kurzy Hledáme 
talenty. Jejich neopakovatelná jedinečnost 
dává naději, že i v budoucnu bude o výtvarné 
využití technického smaltu zájem. Koncem 
léta rovněž proběhly výstavy v Rožnově pod 
Radhoštěm a v Bzenci.

Velmi nás potěšilo, že jsme mohli vystavit 
pár uměleckých smaltů členů spolku v rámci 
zářijového dne otevřených dveří ve firmě PV 
Czech, s. r. o.  Frýdlant nad Ostravicí. Byla to 
vynikající zkušenost, která ukázala, že i místní 
firmy mají k uměleckému smaltu vztah. Ještě 
jednou velké díky za tuto příležitost a také za 
sponzorský dar.

Poctou pro DUS bylo vytvoření smaltova-
ných cedulí k zasazeným stromům – Strom 
města a Strom republiky k výročí oslav 100 
let vzniku Československa, které uspořádalo 
město Frýdlant nad Ostravicí. Alespoň touto 
malou měrou i spolek mohl k těmto oslavám 
přispět a doufejme, že jak stromy, tak i cedule 
tam budou dalších minimálně 100 let.

Ve zbývajícím čase tohoto roku ještě uspo-
řádáme výstavu v zámku v Brně-Rosicích od 
26. 11. do 17. 12. 2018 pod názvem Výstava 
umění smaltu, kde se sejdou díla většiny čle-
nů spolku.  Dále pak ještě uspořádáme několik 
kurzů pro členy a veřejnost.

Všem příznivcům, sponzorům, podporova-
telům, členům, městu Frýdlant nad Ostravicí 
a všem, kteří mají zájem o kulturní dění, chce-
me popřát v roce 2019 hlavně pevné zdraví, 
rodinnou pohodu a klidné dny.

Blíží se konec kalendářního roku 2018, který byl pro náš spolek, Dílnu uměleckého smaltu 
ve Frýdlantu nad Ostravicí, velmi náročný. Nastal proto čas na drobnou rekapitulaci důle-
žitých událostí, které výrazně ovlivnily další působení spolku.
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Padající listí v barvách podzimu připomně-
lo, že je čas uložit broučky a berušky k zim-
nímu spánku. Zřejmě počasí na objednávku 
přilákalo mnoho dětí i s rodiči na tradiční 
Pochod světlušek, který se konal ve středu 31. 
10. 2018. Jejich úkolem bylo, vyrobit si brouč-
ka z jakéhokoli materiálu a s lampionkem pro-
jít předem připravenou trasou. Tuto akci již 
několik let pořádají cvičitelé a další příznivci 
TJ Sokol Frýdlant n. O. 

Na náměstí se od 17. 00 hodin uskutečni-
lo společné setkání všech světlušek se svými 
lampionky. Po krátkém seznámení s progra-
mem zazněla již tradiční básnička i písnička 
o  broučcích. Lampionový průvod se vydal 
hlavní ulicí postupně až k sokolovně. Městská 
policie dohlížela na bezpečnost při přechá-
zení silnice. Netradiční překážku v bráně tzv. 
pavučinu, překonávali velcí i malí. Dalšími 
skulinkami, zavěšenými mezi stromy, prolé-

zali ti nejmenší s velkým nadšením. Kouzelný 
domeček, který zářil uprostřed světélkujícího 
areálu, přilákal odvážlivce, kteří dokázali podle 
hmatu uhodnout, co ukrývaly záhadné pytlíč-
ky. Jako mlsní mravenci si i ti nejmenší stavěli 
různé domečky, komínky a pyramidy z kostko-
vého cukru. Za splnění těchto úkolů obdržely 
všechny děti svítící náramky. Pak už bylo na 
každém, jakým způsobem uloží svého vyro-
beného broučka k  zimnímu spánku. Někteří 
pokládali broučky k svíčkám, jiní k nástěnkám, 
kde poznávali vývoj broučků od vajíček až po 
vylíhnutí. Celý areál sokolovny byl osvětlen 
zářícími lampionky našich malých světlušek, 
které na konci svého pochodu obdržely účast-
nický list a sladkou odměnu. Nechyběl ani hor-
ký čaj a buchtička. Na své si přišli i rodiče, kteří 
navštívili Občerstvení u Berušky.

Tato podzimní sokolská akce měla opět 
rekordní počet účastníků a již nyní se mů-
žete těšit na jarní pokračování pod názvem 
Jak se budí berušky. Touto cestou děkujeme 
všem, kteří se zúčastnili, těm, kteří zabezpe-
čili přechod a hlavně těm, kteří pomáhali při 
organizaci celé akce. Rovněž děkujeme městu 
Frýdlant nad Ostravicí za finanční podporu 
v podobě dotace.

Za TJ Sokol Frýdlant n. O. děkují všechny 
berušky, které doprovázely celý Pochod svět-
lušek i světluška Maruška (cvičitelka Marie 
Magdoňová).

My tři králové jdeme k vám, štěstí zdraví 
vinšujem vám… Tato známá melodie rozezní 
na začátku ledna domácnosti mnoha z vás. 
A  to díky Tříkrálové sbírce, největší sbír-
kové akci v  České republice. A o čem tato 
sbírka vlastně je? Na to odpověděl ředitel 
Charity Frýdek-Místek Martin Hořínek: „Tří-
králová sbírka je primárně o setkání, potká-
ní se. Sbírka má samozřejmě více rovin, ale 
podle mě spočívá to nejdůležitější v předání 
pozdravení a popřání všeho dobrého v no-
vém roce. V  tomto smyslu je završením Vá-
noc – předáním vánočního poselství do na-

šich domovů.“
Tříkrálová sbírka, kterou na Frýdecko-

místecku organizuje Charita Frýdek-Místek 
ve spolupráci s obcemi, farnostmi a různý-
mi mládežnickými organizacemi, proběhne 
příští rok již po osmnácté. Letos se nám díky 
vaší štědrosti podařilo celkem vybrat 2 268 
959, z toho 233 454 korun ve vašem městě. 

„Využití Tříkrálové sbírky je široké. Po-
může zejména potřebným u nás v regionu, 
v republice, ale část putuje také na podporu 
potřebných a charitní činnosti v zahraničí. 
V případě Charity Frýdek-Místek se chceme 

Vodárenská společnost od 1. ledna 2019 
v zákaznických centrech a obchodních místech 
z důvodů zvýšení bezpečnosti omezuje platby 
v  hotovosti za vodné a stočné a nabízí celou 
řadu dalších možností, jak platby provést.

Ostrava 14. 11. 2018 – Od nového roku ne-
bude možné v zákaznických centrech a ob-
chodních místech SmVaK Ostrava realizovat 
platby za vodné a stočné v hotovosti. Hoto-
vostní platby bude společnost přijímat pouze 
v pokladně ve svém sídle v Ostravě – Marián-
ských Horách. Nabízí ale celou řadu možností, 
jak je možné platbu provést.

„Reflektujeme současnou dobu, kdy lidé při 
platbách stále častěji používají platební karty 
nebo elektronické bankovnictví. To už ostatně 
platí i pro naše zákaznická centra nebo ob-
chodní místa, kam stále více odběratelů při-
chází platit vodné a stočné přes platební ter-
minál. Dalším důvodem je bezpečnost, kterou 
tím, že budeme méně manipulovat s hotovostí, 
zvyšujeme,“ říká generální ředitel SmVaK Ost-
rava Anatol Pšenička. 

„Od nového roku bude možné platit vod-
né a stočné převodem na účet, tedy využitím 
elektronického bankovnictví, platební kartou, 
vkladem hotovosti do banky, inkasem 
nebo poštovní složenkou,“ vysvět-
luje ekonomická ředitelka SmVaK 
Ostrava Halina Studničková.

zaměřit více na podporu aktivit „investič-
ního“ charakteru. V obecné rovině se jedná 
zejména o obnovu dosluhujícího vozového 
parku u terénních služeb, rekonstrukce v po-
bytových zařízeních, vybudování adekvátní-
ho a bezpečného zázemí pro služby,“ doplnil 
ředitel frýdeckomístecké Charity Martin Ho-
řínek. 

Tříkrálová sbírka 2019 bude probíhat od 
1. do 14. ledna 2019. Přispívat můžete do tří-
králových pokladniček, příspěvkem na účet 
nebo zasláním DMS.

Více informací o sbírce najdete na www.
trikralovasbirka.cz.

Jana Opluštilová
Koordinátor Tříkrálové sbírky Charity Frý-

dek-Místek

OD NOVÉHO ROKU V ZÁKAZNICKÝCH 
CENTRECH SMVAK OSTRAVA JEN 
BEZHOTOVOSTNĚ 

SETKÁNÍ SVĚTLUŠEK S LAMPIÓNY

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA 1. - 14. LEDNA 2019

inzerce
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Celý muj život je protkán prací

Skupina několika desítek 
hudebníků nacvičuje zná-
má i méně známá hudební 
díla, aby mohli kulturně 
obohatit letošní Vánoce. 
Frýdlantský hudební spo-
lek letos o Vánocích za-
hraje po třicáté. Dechová 
hudba má v našem městě 
bezmála stoletou tradici. 
Celou dobu ji doprovází 
lidé, kteří jí obětují takřka 
celý svůj volný čas. Udržet 
v běhu dechový orchestr je 
od ostatních hudebních fo-
rem finančně i organizač-
ně velmi náročné. Vyzpo-
vídali jsme pana Jaroslava 
Šiguta, který je od roku 
2001 starostou Frýdlant-
ského hudebního spolku.
Text a foto: Jan Škraňka 

°



Jak jste se dostal k hudbě?
K hudbě jsem se dostal již v dětství. Otec byl zakládajícím členem 
dechového orchestru a jeho organizačním pracovníkem, takže mě 
k  hudbě vedl. V pěti letech jsem začínal na akordeon, nejdřív jsem 
chodil na soukromé lekce, poté jsem začal navštěvovat lidovou školu, 
kde jsem vydržel devět let. 

Co jste vlastně vystudoval?
Odmala jsem tíhnul k elektrotechnice. Pamatuji si tátu, jak se tvářil, 
když jsme měli všude na půdě natahané dráty. Šel jsem na průmys-
lovou školu, v té době navíc začínaly počítače. Ovšem ne v dnešní po-
době, to byly sálové počítače a programovalo se děrovačkou. Bavilo 
mě to, tak jsem po škole začal dělat ve výpočetní technice. Školu jsem 
končil v roce 1972. V té době už jsem hrál, nejdříve s otcem a potom 
jsem byl angažovaný i ve Ferrumu, kde jsem následně také pracoval. 

Zmínil jste otce. Byl táta vaším vzorem?
Vzpomínám na něj hrozně rád, byl velmi obětavý. Pořád něco dělal 
a pro svůj orchestr, ve kterém hrál, dělal, co bylo potřeba.

Jako hudebník měl na vaši hudební kariéru asi velký vliv, že?
Ano, dalo by se říct, že zásadní. Měl jsem od něj hudební základy, ale 
na začátku mě do toho spíše nutil. Jenže v životě jsou chvíle, které bys-
te nečekali. Ta zásadní se stala 18. prosince 1979. Na to datum nikdy 
nezapomenu. Hráli jsme spolu s otcem na jednom pohřbu. Najednou 
přišla rána, otec se skácel a ještě na tom hřbitově zemřel. Tehdy se 
něco stalo. Víte, jako kdyby jeho duch přešel na mě a já jsem hudbu 
začal milovat. Od té doby jsem začal být aktivní, navíc mě nominovali 
do výboru. Začal jsem dělat téměř všechny věci jako on.

Můžete nám přiblížit začátky dechové hudby ve Frýdlantu?
Dechová hudba jako taková tady nikdy úplně nebyla. Počátky je třeba 
hledat až okolo roku 1920, kdy přišel pan Smekal. Byl to vysloužilý 
vojenský muzikant, který zde začal podnikat a měl velkoobchod. Ze 
svého výnosu začal nakupovat nástroje a soustřeďovat okolo sebe 
muzikanty, a to tak, že brzy měl orchestr 37 členů a byl známý v ši-
rokém okolí. Po válce tady vzniklo najednou více souborů přímo ve 
větších výrobních podnicích. Byla to prestiž, hudba měla společenské 
uplatnění. Byla to také jedna z mála možností, jak se člověk mohl do-
stat za hranice.

S orchestrem jste projeli kus Evropy. Kde všude jste byli?
Kde se dalo. Byli jsme ve Švédsku, Lucembursku, Německu, Polsku 
či Holandsku, objeli jsme toho dost. Většinou to bylo velmi příjemné. 
Lidé k nám měli jiný vztah než dnes, když jsme totiž na festival přijeli 
zpoza opony, tak si toho vážili. Samozřejmě, režim nám cestu ztěžoval, 
abychom nezůstali nebo aby nás západ neovlivnil. Dnes nám přijde 
jako vtipná historka, když jsme vyjeli za hranice a neměli jsme západ-
ní měnu ani záchody.
 
Vybaví se vám i nějaká silná vzpomínka?
Zcela určitě to byl zájezd do Vídně. Shodou okolností to byla moje první 
cesta na západ. Tehdy jsme hráli i ve vídeňské české škole a na závěr 
vystoupení jsme na požádání zahráli jednu z oblíbených písní pana Ma-
saryka – Ach synku, synku. Skoro jsem to nebyl schopný dohrát, jak mi 
tekly slzy. Dodnes cítím ten mráz na zádech. Zpíval totiž celý sál dětí. 
Bylo úžasné si uvědomit, jak moc dobře tu píseň znají a umí.

Vraťme se k Frýdlantskému hudebnímu spolku. Představíte nám 
váš orchestr?
Je nás zhruba 55. Nepůsobí u nás jen lidé z Frýdlantu, ale i z okolí, napří-
klad z F-M, Metylovic či Kozlovic, věkový průměr je však katastrofální. 
Když byl Ferrum velký a úspěšný orchestr, tak měl dokonce okolo 80 
členů. Taková velká kapela má něco do sebe, když zahrajete, je to paráda.

A co váš současný repertoár, co hrajete?
Na začátek musím říct, že nejsme dechovka, ale dechový orchestr. To 
je obrovský rozdíl v repertoáru a zejména ve složení nástrojů. Věnu-
jeme se tomu, co hrají dnešní orchestry. Věci z muzikálů, spíše symfo-
nické charaktery, občas však i nějaké swingové věci. V současné době 
není možné věnovat se pouze tradičnímu repertoáru, mladí totiž chtě-
jí hrát trochu modernější muziku. Když už hrajeme starší věci, tak spí-
še v modernějších úpravách.

 
Zmínil jste věkový průměr. Jaký je?
Jsme někde okolo 60 let, mladí nám chybí. Muzikantům se snažíme 
přispět i na cestovní náklady. A nástroje? Kdo má zájem přijít, tak se 
pro něj vždy něco najde.
 
Čím si vysvětlujete nedostatek mladých muzikantů?
Kdybych to věděl, tak by to bylo jednodušší. Teď by se to ale mohlo 
změnit. Ředitelem ZUŠ se totiž stal Jan Vilášek, který je zároveň čle-
nem našeho spolku. Už před několika lety se snažil své žáky přivést 
do orchestru, a tak do něj vkládáme naděje, že jako ředitel bude pů-
sobit na to, aby dechová sekce byla více zviditelněná a postupně ně-
jací mladí muzikanti přešli do velkého orchestru. Přitom si myslím, 
že se pro to snažíme něco dělat. Dokonce máme pro mladé muzikan-
ty speciální program – s místní ZUŠ jsme se dohodli, že žákům, kteří 
hrají v dechovém orchestru a navštěvují alespoň polovinu zkoušek, 
náš spolek zaplatí půlroční školné v hudebce. 

Kam především směřuje vaše činnost?
Máme dva stěžejní projekty. Jedním z nich je vánoční koncert, který 
má třicetiletou tradici. V každém směru je to událost. Vždy máme 
hostující účinkující. Druhou akcí je letní nokturno. Je to koncert, kte-
rý se hraje venku a večer. Když nevyjde počasí, tak se koncert ruší, 
ale z té tradice ustupovat nechceme. Protože když to vyjde a je pěk-
ně, tak je to nezapomenutelné.

Je o vaše akce stále velký zájem?
Nechci říkat, že máme své publikum, ale čísla mluví za vše. Vánoční 
koncerty v sále, který má okolo 400 míst, bývají vyprodané.

Na co se mohou těšit návštěvníci letošního vánočního koncertu?
Letos jsme se snažili získat co nejvíc zpěváků, kteří s námi už vystu-
povali. Bude to tedy trochu vzpomínkové. Pravidelně s námi vystu-
puje například Kateřina Hájovská, která přijede i letos.

Jak moc náročné je takový koncert připravit?
Náklady na ten koncert jsou doslova šílené. Každopádně chceme 
poděkovat městu Frýdlant nad Ostravicí za pomoc, kterou je třeba 
pronájem sálu zdarma. Přesto, i když vybereme vstupné, přidáme 
20 až 30 tisíc korun od sponzorů, abychom to zaplatili. Každý rok 
také máme raut pro účinkující a jejich blízké. Muzikanti se totiž na 
koncert připravují od září a nic z toho nemají, tak aspoň mohou po-
sedět a zhodnotit koncert, je to příjemné.

Jaký je vlastně život takového muzikanta?
Zkoušíme každý týden od září do června. Dechový nástroj ale musíte 
denně držet v ruce. A čím jste starší, tím potřebujete víc času, mini-
málně hodinu denně.

A co na to sousedi, zejména v bytech?
S tím už nemám problém, mám totiž rodinný domek. Ale když jsem 
bydlel v bytě, tak to problém byl. Dnes se dají koupit elektronická 
dusítka a slyšíte se ve sluchátkách, ale kdysi to nebylo. Museli jste 
hledat různé způsoby, jak se schovat. Proto se cvičí i různě do skříně 
či do kabátů.

Také jste vydali CD. Jaké je?
Naše jediné. Nazvali jsme ho Ohlédnutí a snažili jsme se, aby na 
něm byl jak noremský, tak ferrumácký repertoár. Popudem pro jeho 
vznik bylo stoleté výročí od narození Františka Holinky (1911).

Hráváte také na pohřbech. Je o to stále zájem?
Můj otec si kdysi psal deníček, který byl plný pohřbů. Týdně klidně i pět 
nebo šest. Dnes je to zhruba jednou za čtrnáct dnů. S hudbou a knězem 
to má svůj řád a podobu, ale postupně to asi spěje k tomu, že to končí.

Máte nějaké životní motto?
Vyhrazené motto nemám. Můj život je protkán prací, do 63 let jsem 
dělal na Sepetné šéfa údržby. Nyní je mi 65 let a pořád ještě pracuji, 
už jako brigádník, ale stále dělám třikrát týdně. A když nejsem v prá-
ci, tak máme u domu velkou zahradu, kde je pořád co dělat. Práce mi 
však není žádnou obtíží, ale je to moje náplň.
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neděle 2.12. 	 Mikulášská nadílka s Jiřím Hadašem 
16:00		  ANDĚLSKÉ HRÁTKY S MIKULÁŠEM
		  Během představení všechny děti dostanou sladkou
		  nadílku.
		  velký sál Kulturního centra
		  Vstupné 80,- Kč, vstupenky možno rezervovat
		  na našich stránkách a následně zakoupit v TIC
		  nebo na místě.

pondělí 3.12.	 FARMÁŘSKÉ TRHY
09:00 – 16:00	 před obchodním domem OMMA

středa 5.12.	 Koncert
19:00 		  FRAGILE
		  Vánoční skladby v podání slovenské vokální
		  skupiny Fragile.
		  velký sál Kulturního centra
		  Vstupné 300,- Kč, vstupenky možno rezervovat
		  na našich stránkách a následně zakoupit
		  v TIC nebo na místě.

úterý 11.12.	 	Tvořivé dílny pro děti
15:00 – 19:00	 DŘEVĚNÝ ANDĚL
		  klubovny Kulturního centra
		  vstup zdarma

středa 12.12.	 CELÉ ČESKO ZPÍVÁ KOLEDY
18:00		  A KONCERT PAVLA BÝMY
		  Živý betlém v podání ochotnického spolku Kozlovice.
		  náměstí

čtvrtek 13.12.	 SNOW FILM FEST
18:00		  kinosál Kulturního centra
		  vstupné 80,- Kč

sobota 15.12. 	 30. vánoční koncert Frýdlantského hudebního spolku 
18:00		  VÁNOCE S KOUZELNOU FLÉTNOU
		  Vstupné 120,- Kč. Vstupenky budou v prodeji
		  v BIC a v cukrárně „Pod Lysou“ od 8.12.2017.

pondělí 17.12.	 FARMÁŘSKÉ TRHY
09:00 – 16:00	 před obchodním domem OMMA

úterý 18.12.	 	Tvořivé dílny pro děti
15:00 – 19:00	 VÁNOČNÍ TVOŘENÍ Z KORÁLKŮ
		  A PAPÍRU
		  klubovny Kulturního centra
		  vstup zdarma

čtvrtek 20.12. 	 KOLEDOVÁNÍ S KOTKOVOU MUZIKOU 
18:00		  Janáčkova síň

		  Připravujeme

		  TIP NA VÁNOČNÍ DÁREK!

sobota 12.1.	 Program pro děti
16:00 		  ČIPERKOVÉ
		  Nejslavnější dětská kapela. Čiperkové zpívají písničky,
		  které baví děti, rodiče, babičky i dědy.
		  velký sál Kulturního centra
		  Vstupné 160,- Kč, vstupenky možno rezervovat na našich
		  stránkách a následně zakoupit v TIC nebo na místě
		  (vstupenky již v prodeji).

čtvrtek 28.3.	 Divadelní představení
19:00 		  POSLEDNÍ ZE ŽHAVÝCH MILENCŮ
		  hrají Simona Stašová a Petr Nárožný.
		  velký sál Kulturního centra
		  Vstupné 350,- Kč, 300,- Kč, vstupenky možno rezervovat
		  na našich stránkách a následně zakoupit v TIC nebo
		  na místě (vstupenky již v prodeji).

		  ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA

www.kcfno.cz      facebook.com/kcfno      www.kcfno.cz   

"Mezi stranami ..." je nová řada projektů pořádaných ve spolupráci s Kulturním 
centrem a knihovnou  Frýdlant nad Ostravicí a  knihovnou Czechowice - 
Dziedice.  Hlavním cílem projektu je zintenzívnit polsko-českou spolupráci 
a usnadnit obyvatelům obou měst užívání výhod kultury a cestovního ruchu. 
Název nebyl zvolen náhodně- zdánlivá nejednoznačnost definuje spolupráci 
partnerských institucí, světových stran podporujících cestovní ruch, aspekty 
života, stejně jako... stránky knih, na nichž jsou založeny všechny aktivity.
Projekt je určen pro dvě věkové skupiny – děti 6-13 let a mládež 14-17 let.  
Děti na uměleckých a literárních setkáních se seznámí s tématem folklóru, 
tvořivosti a vlastního rozvoje, to vše ve formě  her a workshopů. Mladí 
lidé se seznámí s tématy důležitými 
pro svůj psychosociální vývoj, jako je 
svoboda, vzpoura, láska a přátelství. 
Setkání se uskuteční formou přednášek 
a  workshopů, v obou modulech budou 
uspořádány polsko-české schůzky 
v  atraktivních pohraničních oblastech. 
Mikroprojekt pod názvem "Mezi 
stránkami. Polsko-česká podpora kultury 
na hranicích "je spolufinancována 
z Evropského fondu pro regionální 
rozvoj v rámci programu INTERREG V-A 
Česká republika - Polsko 2014-2020 
a  ze státního rozpočtu prostřednictvím 
Euroregionu Beskydy.

MIĘDZY STRONAMI / MEZI STRANAMI

OD 24.12.2018 DO 2.1.2019 JE KNIHOVNA FRÝDLANT N.O. UZAVŘENA!
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Vstupenky je možno rezervovat na webových stránkách kulturního centra, zakoupit v TIC nebo hodinu před promítáním na místě. Rezervace se ruší 
15 minut před začátkem představení. Další informace na facebookových stránkách Kulturního centra a kina. ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA.

so 1.12. od 15:00, st 5.12. od 17:00, st 12.12. od 17:00 
a ne 23.12. od 15:00 

ČERTÍ BRKO
ČR/SK, pohádka, přístupný bez omezení, délka 99 min, cena 120,-, Falcon
Děj se odehrává v městečku Pytlov, kde jednoho dne přestane fungovat kou-
zelné „čertí brko“, které spravedlivě zapisuje hříchy a přestupky obyvatel měs-
tečka. Lucifer proto do městečka posílá mladého čerta Bonifáce. Rež. M. Najbrt.

so 1.12. od 17:00, út 4.12. od 19:00 a ne 30.12. od 17:00

TEN, KDO TĚ MILOVAL
ČR, komedie, přístupný bez omezení, délka 90 min, cena 100,-, Falcon
Kpt. Kalina, policista, milující manžel a skvělý otec, se stane obětí autonehody. 
Z pozice ducha sleduje vyšetřování vlastního úmrtí. Dochází při něm k mno-
ha humorným a nečekaným situacím, protože ho vede více jeho rodina, než 
členové policejního sboru… Postupně se začínají objevovat drobné indicie, že 
všechno nemuselo být tak, jak se zdálo…Rež. J. Pachl.

so 1.12. od 19:00, st 5.12. od 19:00, 
so 8.12. od 17:00 a út 18.12. od 19:00

BOHEMIAN RHAPSODY
VB/USA, hudební/životopisný, nevhodný do 12 let, délka 134 min, cena 120,-, 
Cinemart, titulky
Jediné co je pozoruhodnější než jejich muzika, je jeho příběh. Bohemian Rha-
psody popisuje hudební dráhu i nekontrolovatelnou životní spirálu Freddie 
Mercuryho od založení skupiny Queen až po památný koncert Live Aid v roce 
1985. Rež. B. Singer.

ne 2.12. od 17:00 a so 22.12. od 19:30

PO ČEM MUŽI TOUŽÍ
ČR, komedie, přístupný bez omezení, délka 95 min, cena 110,-, Cinemart
Šovinistický cynik Karel Král je redaktorem lechtivého časopisu, který přijde 
o místo, když ho vystřídá pohledná Leona. Karlovi se hroutí svět, uchyluje se 
k alkoholu a přeje si být ženou, protože „ženský to mají v životě mnohem jed-
nodušší“. Splní se mu tajné přání? Stane se z Karla Karla? A mají to ženy 
opravdu snazší? Rež. R. Havlík.

út 4.12. od 17:00 a ne 9.12. od 15:00 
GRINCH
USA, animovaný, přístupný bez omezení, délka 86 min, cena 110,-, Cinemart, 
dabing
Grinch, stejně jako spousta dalších bytostí, nenávidí Vánoce. Zatímco většina 
z nás rezignuje a svátky klidu a míru tiše protrpí, on se je rozhodne zničit. 
Rež. Y. Cheney.

pá 7.12. od 18:00 

NA STOJÁKA V KINĚ
ČR, komedie, nevhodný do 12 let, délka 90 min, cena 120,-, Bontonfilm
Parta komiků Na Stojáka připravila jeden jediný a nikdy neopakovaný speciální 
a úplně nejvíc unikátní večer nabitý humorem, natočila ho a teď uvádí na vel-
kých plátnech do kin jako „Na Stojáka v kině“.  

pá 7.12. od 20:00 (titulky)
út 11.12. od 17:00 (dabing)

SMRTELNÉ STROJE
USA/Nový Zéland, akční/fantasy, nevhodný do 12 let, délka 128 min, cena 
120,-, Cinemart
Světu docházejí zdroje, města se proměnila v pohyblivé predátorské stroje 
a jedna dívka se touží pomstít muži, který ji připravil o matku. Bohužel, patří 
mezi ty vůbec nejmocnější muže planety. Rež. Ch. Rivers.

so 8.12. od 15:00 

KDYŽ DRAKA BOLÍ HLAVA
ČR/SK, pohádka, přístupný bez om., délka 99 min, cena 110,-, Bohemia MP
Barborka s Tomíkem tráví prázdniny u babičky a dědy v kovárně pod Dra-
čí skálou, kde ze všech sil pracuje i netradiční pomocník dvouhlavý dráček 
Čmoudík. Jakou kouzelnou moc má dračí zub a hlavně proč draka bolí hlava? 
Rež. D. Rapoš.

so 8.12. od 19:30, ne 9.12. od 17:00, st 12.12. od 19:00 
a so 29.12. od 19:30

DOKTOR MARTIN: 
ZÁHADA V BESKYDECH
ČR, komedie/krimi, přístupný bez omezení, délka 90 min, cena 120,-, 
Bontonfilm
Příběhy populárního doktora Martina s tváří Miroslava Donutila vyvrcholí úplně 
novým a tím největším případem jeho kariéry v celovečerním filmu v kinech. 
Svérázný doktor Martin bude řešit dosud nepoznané záhady osobního života 
i jednu detektivní otázku. Rež. P. Zahrádka.

út 11.12. od 19:30 a so 15.12. od 17:00

VDOVY
USA/VB, drama/krimi, nevhodný do 12 let, délka 129 min, cena 120,-, 
Cinemart, titulky
Příběh žen, které nemají téměř nic společného. S výjimkou mrtvých manželů 
a velkých dluhů, které jim zanechali ze své nezdařené trestné činnosti. A tak 
musí hodně přitvrdit a bojovat za své přežití. Rež. S. McQueen.

pá 14.12. od 17:30 a ne 16.12. od 17:00 (dabing)
so 15.12. od 19:30 a st 19.12. od 19:00 (titulky)

SPIDER-MAN: PARALELNÍ SVĚTY
USA, animovaný/akční, přístupný bez om., délka 120 min, cena 120,-, Falcon
Film představí dospívajícího chlapce z Brooklynu Milese Moralese a nekoneč-
né možnosti Paralelních světů, kde je víc než jen jeden maskovaný hrdina. Rež. 
B. Persichetti, P. Ramsey, R. Rothman.
 
pá 14.12. od 20:00 a čt 27.12. od 19:30

VE SPÁRECH ĎÁBLA
USA, horor, nevhodný do 12 let, délka 86 min, cena 120,-, Falcon, titulky
Otřesný obřad vymítání ďábla se vymkne kontrole a vyžádá si život mladé 
ženy. O několik měsíců později má Megan Reedová službu v noci v pitevně, 
kam přivezou znetvořené mrtvé tělo. Megan, která je uvězněna sama v pod-
zemních chodbách, začne mít strašlivé vidiny a zmocní se jí podezření, že tělo 
je posedlé nemilosrdnou démonickou sílou. Rež. D. van Rooijen.

so 15.12. od 15:00, st 19.12. od 17:00 a so 29.12. od 15:00

VÁNOCE A SPOL.
Francie, komedie/rodinný, přístupný bez omezení, délka 99 min, cena 120,-, 
Cinemart, dabing
Co se stane, když těsně před Štědrým dnem přijde Santa naráz o skřítky 
připravující dárky? Všichni totiž najednou záhadně onemocní. Je to naprostá 
katastrofa, kterou musí Santa zachránit neplánovaným výletem pro léky až na 
Zemi, kde na něj číhají nečekané překážky, hlavně v podobě nic nechápajících 
lidí. Rež. A. Chabat.

ne 16.12. od 15:00 
LOUSKÁČEK A ČTYŘI ŘÍŠE
USA, rodinný, přístupný bez omezení, délka 100 min, cena 100,-, Falcon, 
dabing
Klára chce jediné, a to je klíč – takový, který otevře skříňku, ve které se skrývá 
dar od její zesnulé matky. Zlatá nit, kterou napne její kmotříček Drosselmeyer 
o Štědrém večeru, ji k tomu klíči zavede – jenže ten v mžiku zmizí do záhadné-
ho a fantastického paralelního světa. Rež. L. Hallström, J. Johnston.

pá 21.12. od 17:30 a pá 28.12. od 17:30

MARY POPPINS SE VRACÍ
USA, rodinný, přístupný bez omezení, délka 130 min, cena 120,-, Falcon, 
dabing
Nový film se bude odehrávat uprostřed velké britské deprese během 30. let 
minulého století, kdy rodinu Banksových postihne tragédie. Mary Poppins je 
navštíví a skrze své magické schopnosti pomůže rodině znovu objevit radost 
a nadšení ze života. Rež. R. Marshall.

pá 21.12. od 20:00 (titulky)
ne 23.12. od 17:00, čt 27.12. od 17:00 
a so 29.12. od 17:00 (dabing)

BUMBLEBEE
USA, akční, přístupný bez omezení, délka 110 min, cena 130,-, Cinemart
Charlie je čerstvých 18 a k narozeninám dostane od majitele autoservisu, 
kam chodí pomáhat, omláceného žlutého Brouka. Není to ledajaký Brouk, ale 
Transformer Bumblebee, který se v zapadlém kalifornském městečku ukrýval 
před světem. Rež. T. Knight.

so 22.12. od 15:00 a ne 30.12. od 15:00 

ASTERIX A TAJEMSTVÍ 
KOUZELNÉHO LEKTVARU
Francie, animovaný, přístupný bez omezení, délka 105 min, cena 120,-, 
Bioscop, dabing
Pokračování dobrodružství slavných komiksových postav Asterixe, Obelixe 
a jejich přátel! Rež. A. Astier, L. Clichy.

so 22.12. od 17:00 (dabing)
pá 28.12. od 20:00 (titulky)

AQUAMAN
USA, akční/fantasy, nevhodný do 12 let, délka 143 min, cena 120,-, Vertical Ent.
Filmový příběh o populárním superhrdinovi ze stáje DC Comics odhaluje pů-
vod Arthura Curryho, napůl člověka, napůl obyvatele bájné Atlantidy, kterého 
jeho životní cesta přiměje čelit pravdě nejen o tom, kým ve skutečnosti je, 
ale zároveň prověří, zda-li je hoden stát se tím, pro co byl zrozen…králem. 
Rež. J. Wan.

BIO SENIOR
čt 13.12. od 10:00

TÁTOVA VOLHA
ČR, komedie/drama, délka 90 min, cena 50,-

FILMOVÝ KLUB
ne 2.12. od 19:30

DOGMAN
Itálie, drama, nevhodný do 15 let, délka 102 min, cena 110,- (FK 90,-), 
Cinemart, titulky
Život na drsné periférii nebývá snadný. Pro citlivého muže, který má rád zvířata 
a miluje svou dceru, to je těžké dvojnásob. A když se na něj zaměří pozornost 
největšího násilníka v okolí, musí najít způsob, jak vyřešit svou zoufalou situaci. 
R. Matteo Garrone.
 
ne 9.12. od 19:30

JÁ, MARIA CALLAS
Francie, dokumentární, přístupný bez omezení, délka 113 min, cena 110,- 
(FK 90,-), Artcam, titulky
Výjimečný dokument o řecko-americké operní ikoně je důmyslně složen 
z dosud neznámých záběrů fotografií a nahrávek, osobní korespondence i 
vzácných zákulisních scén. Skrze ně snímek Toma Volfa odhaluje podstatu 
výjimečné ženy, která se stala zbožňovanou mezinárodní superstar. 
 

ne 16.12. od 19:30

SOUMRAK
Maďarsko/Francie, drama, nevhodný do 15 let, délka 144 min, cena 100,- 
(FK 80,-), Film Europe, titulky
Maďarský režisér László Nemes přichází po oscarovém Saulově synovi s vi-
zuálně působivým historickým dramatem zasazeným do roku 1913. Snímek 
sleduje dvacetiletou Irisz Leiter, která přijíždí do maďarského hlavního města 
poté, co strávila dospívání v sirotčinci, a náhle je konfrontována s vlastní minu-
lostí a temným tajemstvím obestírajícím její rodinu. 
 
ne 23.12. od 19:30

3 DNY V QUIBERONU
Něm./Rak./Francie, drama/životopisný, nevhodný do 15 let, délka 115 min, 
cena 100,- (FK 80,-), Film Europe, titulky
Film Emily Atef je hluboce působivým a dojemným portrétem herecké hvězdy 
Romy Schneider.
  
ne 30.12. od 19:30

LIMONÁDOVÝ JOE
Československo, westernová komedie, přístupný bez omezení, délka 95 min, 
cena 90,- (s průkazkou FK na rok 2019 zdarma), AČFK/Projekt 100, titulky
Večírek s filmovým klubem a s nejlepší českou parodií všech dob. Koně uvažte 
před Kulturním centrem, Smith & Wessony odložte v šatně a přijďte si s námi 
dát třeba lihuprostý alkoholický nápoj a oslavit tak další narozeniny klubu!

FILMOVÝ KLUB DĚTEM
út 18.12. od 17:00

TŘI OŘÍŠKY PRO POPELKU
Československo, pohádka, délka 85 min, cena 50,- (děti a FK 30,-), NFA
Přijďte se vánočně naladit s digitálně zrestaurovanou klasikou režiséra Václa-
va Vorlíčka. Před filmem budeme v klubovně KC vařit vánoční punč v dětské 
i dospělácké variantě.

FILMOVÝ KLUB STUDENTŮM
pá 7.12. od 16:00

TÍSŇOVÉ VOLÁNÍ
Dánsko, thriller, nevhodný do 15 let, délka 85 min, cena 80,- (studenti a FK 
60,-), Aerofilms, titulky
Neúprosně napínavý, seversky chladný psychothriller, ve kterém bývalý po-
licista bojuje s časem, aby zachránil unesenou ženu. Jeden z nejslibnějších 
tvůrců nové dánské filmové generace režisér Gustav Möller experimentuje 
s lidskou představivostí, smysly, strachem a přesvědčením, že nejsilnější fil-
mové momenty jsou ty, které nevidíte. 



KC FRÝDLANT N.O., PŘEDPRODEJ „TIC“ 300,- 
Vystoupení nejslavnější slovenské vokální skupiny Fragile bude opravdovou třešničkou na dortu v adventní nabídce. Fragile je skupina složená 
z populárních osobností známých z různých televizních seriálů, divadelních, muzikálových produkcí či TV show a patří nejen ke slovenské, ale 
bez nadsázky i k evropské špičce.  Pro české diváky je zřejmě nejznámější osobností zpěvačka a herečka Soňa Norisová. Slovo „fragile“ zna-
mená křehký a jako název vokální skupiny tak vystihuje podstatu celého žánru „a cappella“. Je prostě křehký. Když spolu muzicíruje skupina 
zpěváků bez doprovodu hudebních nástrojů, neskryje se žádná nedokonalost.  A bez použití hudebních nástrojů, tedy a cappella, skupina in-
terpretuje známé rock, pop a jazzové hity světových umělců. Nenechte si ujít tento nevšední zážitek a přijďte si v době předvánočního shonu 
poslechnout krásné známé, nejen vánoční, melodie. 

STŘEDA 5. PROSINCE 2018 
NEJLEPŠÍ SLOVENSKÁ VOKÁLNÍ „A CAPELLA“

REZERVACE VSTUPENEK NA WWW.KCFNO.CZ



                                                  

Koncert skupiny 

S.R.O. 

křesťanské 
folkové 

22. prosince 2018 v 16:00 

KDE: Modlitebna CASD 
Kúty 58, Frýdlant nad Ostravicí 

 

Můžete se těšit na 
nové CD! 

 

Vstupné dobrovolné! 
 
 

 

skupinasro.webnode.cz 
 

FB: folkovakapelasro 

 

VI. Reprezentační ples města Frýdlantu nad Ostravicí 
od 19:00 ve velkém sále Kulturního centra

26. LEDNA 2019 

K tanci a poslechu hraje

Alfa orchestra
Hlavní host večera a moderátor 

Vladimír Hron 
Taneční show 

Antonio cool dance
Po půlnoci se o zábavu postará 

DJ Lumír Mořkovský
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WWW.SNOWF ILMFEST.CZ

SNOW
FILM FEST

FESTIVAL ZIMNÍCH SPORTOVNÍCH 
A CESTOVATELSKÝCH FILMŮ

ŘÍJEN – PROSINEC 2018

HLAVNÍ PARTNEŘI MEDIÁLNÍ PARTNEŘI

13. PROSINCE 2018

13. PROSINCE 2018 
KINOSÁL KULTURNÍHO CENTRA 
FRÝDLANT NAD OSTRAVICÍ
CENA: 80,- KČ
1. BLOK V 18:00 HODIN
2. BLOK V 20:00 HODIN
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Našim mužům se poprvé v historii poved-
lo také postoupit do hlavní fáze pohárového 
MOL Cupu a na derby s Frýdkem-Místkem 
přišlo na domácí stadion 1120 diváků. Zápas 
skončil bezbrankovou remízou a hosté slavili 
postup až po penaltovém rozstřelu. Frýdlant-
ští si dlouhodobě drží vysokou návštěvnost 
také na mistrovská utkání, s průměrem 400 
diváků na zápas jsou dokonce na čele divize. 
Na všechna utkání, které fotbalový klub ve 
Frýdlantě v roce 2018 zorganizoval, přišlo 
přes 11 tisíc fanoušků. Na domácím stadionu 

každý zápas panuje parádní kulisa, o kterou 
se stará především fan club. Ten je i dvanác-
tým hráčem našeho týmu, který držel rekord-
ní sérii 16 utkání bez prohry a téměř rok na 
domácí půdě neprohrál.

Vědět o sobě dávají také naši odchovan-
ci. Jan Štěrba hraje pravidelně za Sigmu 
Olomouc a nastoupil i v Evropské lize proti 
španělskému týmu FC Sevilla, Jan Fukala pře-
stoupil do Slavie Praha a Michal Fukala do 
Slovanu Liberec, navíc se dostal do reprezen-
tace U19 a čeká ho kvalifikace na mistrovství 
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1. BFK FRÝDLANT PROŽIL 
ÚSPĚŠNÝ FOTBALOVÝ PODZIM

Sport

Fotbalový podzim skončil. Jak si během něj vedli naši fotbalisté? „A“ tým má za sebou nejú-
spěšnější podzim za celých 87 let své existence. 1.BFK, který hraje Moravskoslezskou divizi, 
tedy čtvrtou nejvyšší domácí soutěž, přezimuje na čtvrtém místě. Získal parádních 28 bodů 
a na první místo svěřenci Martina Šrámka a Jiřího Krejčího ztrácí jen dva body. „Na jaře chce-
me znepříjemnit favoritům boj o postup do Moravskoslezské ligy,“ hlásí asistent Krejčí. 

VOLEJBAL 

Parta volejbalových nadšenců 
(20-60 let) z Frýdlantu a okolí 
hledá nové volejbalisty. Muže 
i ženy, všichni jsou vítání. 
Tel: 737 166 500

Evropy. Na druhé straně vedení klubu trápí 
stav areálu fotbalového stadionu, který vy-
užívají nejen fotbalisté, ale i členové dalších 
spolků a veřejnost. „Rekonstrukci nutně po-
třebuje budova šaten. Rovněž dlouhodobě 
řešíme i problematiku údržby areálu fotbalo-
vého stadionu, na jehož provoz nám dlouho-
době scházejí finance. Věříme však, že se nám 
společně s vedením města podaří i tyto pro-
blémy vyřešit", přeje si místopředseda klubu 
Oldřich Čunta.

A jak si během podzimu vedla frýdlantská 
mládež? Začněme u těch nejmenších, tedy 
předpřípravky, mladší a starší přípravky. Klu-
ci i holky zde dělají první fotbalové krůčky 
již od pěti let, tráví čas v dětském kolektivu 
a  osvojují si základní herní prvky i pravidla 
fair play. Děti se účastní různých turnajů, sou-
středění a dalších aktivit, které vyplňují smy-
sluplně jejich volný čas. O výsledky v tomto 
věku ani tak nejde, ale důležitá je radost dětí 
z pohybu a hry. Potěšující je i vzrůstající počet 
dětí, které přibývají právě v družstvech pří-
pravek. Radost nám udělali nejen ti nejmen-
ší, ale také naši žáci a dorostenci. Mladší žáci, 
kteří hrají krajskou soutěž, získali na podzim 
27 bodů a s vysoce aktivním skóre 88:21 ve-
dou celou soutěž. Starším žákům pak patří 
solidní šestá příčka s 16 body. Tabulce vévodí 
naši dorostenci, kteří v krajské soutěži nasbí-
rali 34 bodů, když vyhráli 11 utkání a pouze 
ve dvou ztratili body. To vše při skóre 80:25. 
Náš „B“ tým, který vystupuje jako sdružené 
mužstvo s SK Metylovice, po nepovedeném 
začátku nakonec skončil v okresním přeboru 
na pěkném sedmém místě a získal 11 bodů. 
„Všem příznivcům bych chtěl za celý klub po-
děkovat za obrovskou podporu během celé 
sezony. Dále děkuji všem trenérům a hráčům 
za dosažené sportovní výsledky. Za finanč-
ní podporu pak děkujeme všem sponzorům 
a městu Frýdlant nad Ostravicí za poskytnutí 
dotace z grantového systému i mimořádné 
dotace na provoz a údržbu areálu a činnost 
mládežnických týmů", uzavřel místopředse-
da Čunta.

Přebor České republiky žactva přinesl 
úspěch hned pěti zástupcům Juda Beskydy. 
Soutěž se uskutečnila v Ostravě a zúčastnilo 
se jí 400 chlapců a děvčat ze 106 klubů celé 
republiky, kteří prošli náročnou nominací 
v pohárových soutěžích s mezinárodní účastí. 
V konkurenci nejlepších judistek vybojovala 
Barbora Možišová první mistrovskou medaili 
pro frýdlantské judo, když v kategorii starších 
žaček obsadila třetí příčku. Další medailo-
vá umístění pro Judo Beskydy vybojovali ve 

svých váhových kategoriích Barbora Kalen-
ská, Karolína Tararíková, Tatiána Silvestrová 
a  Ondřej Menšík. „Pro děti z tréninkové zá-
kladny v Nové Vsi je především úspěch Barbo-
ry Možišové motivací k další náročné a kvalit-
ní tréninkové přípravě,“ uvedl předseda klubu 
Luděk Kubíček. „Na základní škole v Nové Vsi 
se v současné době připravuje 68 dětí z města 
a okolí, které město reprezentují na oficiál-
ních soutěžích juda doma i v zahraničí,“ dodal.

Letošní soutěže Mistrovství republiky uza-
vřely turnaje seniorů a dorostu. V kategorii 
dospělých bodovala krásným třetím místem 
ještě dorostenka Karolína Kubíčková, která 
v  semifinále podlehla české reprezentační 
jedničce Zachové. V dorostenecké kategorii 
pak s přehledem potvrdila roli favoritky a vy-
bojovala titul ve váhové kategorii do 63kg.  
Bronz ze stejné kategorie si dovezla Eliška 
Kubíčková. V průběhu sezony vybojovalo dru-

BESKYDŠTÍ JUDISTÉ ZAKONČILI 
MISTROVSKÉ SOUTĚŽE ZISKEM TITULU

hé místo v přeboru republiky také družstvo 
starších žaček a na medailových příčkách 
skončily juniorky Karolína Kubíčková, Simo-
na Gregušová a Natálie Filipcová. V součtu 
judisté z Beskyd vybojovali v nejvyšší repub-
likové soutěži dvanáct medailí. Benjamínci 
a  dorostenci se navíc stali nejúspěšnějšími 
kolektivy na krajském mistrovství. „Na letoš-
ních významných úspěších klubu se podíleli 
také chlapci a děvčata z Frýdlantu, kteří re-
prezentují především v nejmladší kategorii 
benjamínků,“ doplnil předseda Kubíček.



23Sport

Má cyklistická sezona 2018 skončila. Po nabi-
tém programu, kdy jsem trávil víkendy na závo-
dech, začíná zimní příprava a tréninky. Startoval 
jsem v lednu DownMall Tour v obchodních cen-
trech v Německu, Maďarsku a v Arkádách v Pra-
ze. Vždy se jela extrémně krátká, ale technická 
trať, kde si každá chybička na kluzkém povrchu 
vybírá svou daň. Super zážitek, adrenalin!  Od 
dubna jsem jezdil Slovenský, Moravskosloven-
ský a Polský pohár. Střídal jsem sjezdy s  ka-
tegorií enduro, která je na velkém vzestupu. 
Úspěchů bylo hodně, ale nejvíce si cením vítěz-
ství v  Koutech nad Desnou a 2. místa na Bílé. 
Závěrečný závod sezony se jel v říjnu ve valaš-
ském království – Bike Resort Valaško. Dva dny 

strávené na kole s několika měřenými erzetami 
a společnými přejezdy. Byl to technicky náročný 
závod. Všechny měřené zkoušky se jedou na oči 
a bez předchozího tréninku. Na start se postavi-
lo přes 300 závodníků a mně se podařilo zajet 
2.  místo v kategorii muži Elite. Sjezdové trai-
ly jsou vždy rychlé a technicky náročné, proto 
jsem rád, že jsem dojel bez větších zranění!   

Díky za podporu městu Frýdlant n. O. a spon-
zorům. Zdravím fanoušky. 

Jestli chcete prožít sjezd se mnou, podívejte 
se na videa: www.youtube.com kanál: Martin 
Kulhánek

MARTIN KULHÁNEK V SEZONĚ 2018 

TEREZA BELUSKÁ MÁ 
ZLATO V RAPID ŠACHU

Kotelna – centrum sportu a relaxace nabízí 
možnost nákupu Vánočních dárkových poukazů 
do svého centra. Je to nejen rychlý nákup dárku 
za pár minut, ale navíc přimějete své blízké ke 
sportu nebo k tolik důležité relaxaci, kterou si 
zaslouží snad každý z nás. Hodnotu Vánočního 
poukazu si určíte sami, zakoupíte v recepci cent-
ra, kde vám jej vloží také do vánoční obálky – tím 
máte balení vyřešeno. Pak už se jen můžete těšit 
na klidné a pohodové Vánoce.  

VĚNUJTE SVÝM BLÍZKÝM 
DÁRKOVÝ POUKAZ 

Po slavnostním zahájení, které obstarali mo-
derátor večera Jan Paldus s Miroslavem Chýl-
kem, jsou v ringu postupně představováni všich-
ni zápasníci, kteří se předvedou v následujících 
osmi hlavních zápasech večera. Po vyslechnutí 
státních hymen (české, slovenské a maďarské) 
začíná stoupat napětí a vyprodaný sál začíná 
bouřit. V zápase o již tradiční Pohár starostky 
města Frýdlant nad Ostravicí se v tomto roce 
utkala frýdlantská legenda Matěj Štefek s opav-
ských bojovníkem, Tomášem Dudou. Sál se již 
od otevření začíná plnit natěšenými diváky, což 
dává tušit, že po roce bude opět vroucím kot-
lem. Domácí bojovník si šel od úvodního kola za 
svým cílem, zasypával soupeře množstvím úde-
rů a nebylo pro nikoho překvapením, že pohár 
z rukou starostky města, paní Heleny Pešatové, 
zvedl nad hlavu za obrovského aplausu vypro-
daného sálu náš Matěj Štefek.

Na závěr je třeba poděkovat všem, kteří se 

podíleli na organizaci a propagaci Bitvy o Frý-
dlant. A jak hodnotní letošní ročník trenér po-
řádajícího klubu a organizátor večera v jedné 
osobě Miroslav Chýlek? „Věříme, že příští rok 
se uvidíme znova a bude to minimálně stejně 
úžasný zážitek jako letos. Taková atmosféra na 
galavečeru bojových sportů není vůbec obvyklá, 
ve Frýdlantu je to o úroveň výše, než na většině 
galavečerů podobných rozměrů.“

Více informací se dozvíte na informační 
schůzce 19.1.2019 na letišti nebo na webu: 
www.akfrydlant.cz

AEROKLUB FRÝDLANT N. O. 
POŘÁDÁ NÁBOR NOVÝCH ZÁJEMCŮ 
O PLACHTAŘSKÝ VÝCVIK PRO 
LETECKOU SEZONU 2019 

BITVA O FRÝDLANT 2018

Na konci září se ve Vyškově odehrál republi-
kový šampionát juniorů a dorostenců v rapid 
šachu, na který zavítalo i osm zástupců Beskyd-
ské šachové školy. V kategoriích U16, U18 a U20 
vyrazili náš klub reprezentovat Patrik Štěpán, 
Lucian Vantuch, Matěj Kuchař, Marek Miča, 
Adam Frank, Kristýna Laurincová, Tereza Be-
luská a David Mavrev, kteří domů přivezli velmi 
cenné úspěchy. Toho největšího dosáhla Tereza 
Beluská, která v kategorii do dvaceti let vybojo-
vala zlatou medaili. Stříbro v kategorii U16 získal 
David Mavrev a bronzovou pozici v kategorii do 
osmnácti let obsadil Matěj Kuchař.



Vánoce se blíží a s nimi čas pečení voňavého vánočního cukroví. Téměř v každé rodině se peče oblíbené linecké cukroví, marokánky, kokosové 
cukroví, úly nebo perníčky. Nepříliš rozšířeným druhem, přesto tradičním vánočním, je viz tajenka 1 a 2. Ačkoli většina z nás si ze samotného názvu 
představí chuť jejich základní ingredience, i toto cukroví je samozřejmě viz tajenka 3. 

Krížovka na konecˇ

ADVENTNÍ
PROGRAM

1. 12.  
14.00 hod. KONCERT DĚTÍ

ZUŠ DUCHOVNÍ HUDBY F-M  
15.00 hod. MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA   
17.00 hod. KONCERT MARIAN&333

9. 12.  
15.00 hod. KONCERT

MORAVSKOSLEZSKÉ SINFONIETTY   

 16. 12. 
15.00 hod. KONCERT CATENA MUSICA  

 15.–23. 12.  
12-19 hod. BALENÍ DÁRKŮ 
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